
CONSIDERAŢII PE MARGINEA CERCETĂRILOR 
DIN ANII 1983-1985 IN NECROPOLA FEUDALA 

TIMPURIE DE LA CUPTOARE-SFOGEA 
(COM. CORNEA, JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN) 

Istoricul cercetărilor arheologice 

Cimitirul medieval ele inhumaţie, identificat pc terasa ultimei prelun
giri sud-estice - un fel de promontoriu - a dealului numit de localnici 
Sfogea,. care se înalţă la est de satul Cuptoare a fost desemnat ca sit 
arheologic în vara anului 1975. Un sondaj de verificare întreprins pe înăl
ţimea respectivă - săpătură notată în plan Si/Hl76 - a dus la semnala
rea unor morminte Pxclusiv de inhumaţie, din perioada feudalismului 
timpuriu, precum şi a cîtorva nivele de locuire mai vechi1. 

De fapt, dealul Sfogea, locul descoperirilor la care ne referim, in
trase în atenţia arheologilor încă mai devreme, din primăvara anului 
1975, cînd s-au executat 'diferite lucrări pentru amenajarea unui drum 
pe pantele sale de sud şi de est. Prin excavaţiile efectuate atunci a fost 
identificată şi decopertată gura unui puţ, ca şi 'diferite materiale tlr
heologice. Curînd după semnalarea primelor descoperiri, oficialităţile co
munale, de partid şi de stat din Cornea, au solicitat direcţiunii •Muzeu
lui de Istorie al Judeţului Caraş-Severin din Reşiţa sprijinul pentru inter
venţia urgentă a specialiştilor 'instituţiei spre a lămuri situaţia apărută2• 

Deplasarea unei echipe de arheologP şi intervenţia operativă, la faţa 
locului, a. permis curînd stabilirea existenţei certe a unui puţ ritual, 
emanaţia unui cult străvechi care, aşa cum dovedea materialul arheo
logic recuperat din umplutura puţului, a fost. construit şi aparţinuse pur
tătorilor culturii eneolitice Săkuţa, faza II b4• După primele investigaţii 
din anul 1975, dnd săpăturile : s-au oprit la nivelul apei freatice - o 

1 Gh. Lazarovici, I. Uzum, Banatica, IV, Reşiţa, 1977, p. 434. 
2 In primăvara anului 1985 localnicii Teregovan Andrei, Lupulescu Ioan şi 

fiul, din satul Cuptoare şi lenea Petru din Cruşovăţ, proprietarii terasei de la 
Sfogea, au tăiat o cărare cu buldozerul prin locul de păşune al lui Ioan Lupulescu. 
Cu acel prilt>j au dat peste deschiderea unui puţ, găsind şi mai multe materiale 
arheologice despre care au anunţat Consiliul Popular al Comunei Cornea. 

" Misiunea verificării descoperirilor întîmplătoare de la Cuptoare a revenit tn 
prima etapă, arheologilor Eugen Iaroslavschi (atunci muzeograf la Muzeul Jude
ţean de Isterie din Reşiţa - în continuare prescurtat MJIR, în prezent la Muzeul 
Transilvaniei Cluj-Napoca) şi dr. Gheorghe Lazarovici, şef secţie arheologie la 
Muzeul Transilvaniei. 

• Gh. Lazarovici, I. Uzum, op. cit., p. 434, pct. 2. 
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adîncime de cca 7 m - în vara anului următor cercetările au fost reluate, 
finalizîndu-se prin golirea completă a puţului lpînă la adîncimea de 
10,35 m5. 

Ipoteza că forarea acestui puţ - întreprindere umană extrem de 
migăloasă cu uneltele rudimentare ale epocii - a urmărit 10 destinaţie 
rituală specială este întărită de materialele arheologice găsite în um
plutura din interior, ca şi de vasul din ceramică pictată aşezat într-o nişă 
amenajată la baza sa, prezenţe deloc accidentale sau întîmplătoare6 • 

Sondajul de verificare întreprins concomitent, la mică distanţă, pe te
rasa dealului Sfogea deasupra gurii puţului - notat în plan Si/1976 •Şi 
avînd dimensiunile de 8 X 2 m - a pus în evidenţă existenţa unui strat 
de cultură gros de 1-1,2 m, cu mai multe nivele de locuire. Urmele de 
cultură materială găsite cu acest prilej s-au dovedit contemporane celor 
provenite din umplutura puţului, indicînd aceeaşi cultură eneolitică 
menţionată mai sus7. 

în aceeaşi secţiune de ;Verificare s-au identificat cca 20 morminte de 
inhumaţie. Dintre ele, 12 morminte au fost cercetate sistematic, celelalte 
fie că erau deranjate încă din vechime sau de lucrările agricole mai re
cente, fie că au fost surprinse doar parţial fiind semnalate în marginea 
secţiunii8 . Cu toate că şi în a doua etapă, cercetările au fost de mică am
ploare, în cîteva din cele 12 morminte preparate s-au găsit depuse obiecte 
de inventar funerar constînd din inele, brăţări din pastă de sticlă mono
cromă şi cercei din argint ornamentaţi în tehnica filigranului şi a granu
lării9. Analiza acestui inventar, de evidentă factură şi origine bizantină, 
cu analogii foarte apropiate în descoperiri din sudul Banatului10, sau 
mai îndepărtate, în cetăţile şi aşezările bizantine din regiunea Dunării 
de Jos, ca şi în lumea bizantină din Peninsula Balcanică, a permis sta
bilirea primelor jaloane cronologice privind atestarea funcţionării necro
polei în a 'doua jumătate a secolului al XII-lea-secolul al XIII-lea11• 

Arheologic, de la în<:eput, s-a constatat că cimitirul identificat pe dea
lul Sfogea suprapune staţiunea eneolitică aparţinătoare culturii Sălcuţa 

5 Ibidem, pct. 1. 
6 Ibidem; vezi şi Gh. Lazarovici, I. Uzum, M. Gumă, Raport preliminar de 

cercetare arheologică. Săpături de salvare campania a li-a 1976, manuscris dacti
lografiat, păs1irat în arhiva ştiinţifică a MJIR. 

7 Gh. Lazarovici, I. Uzum, op. cit., pct. 2. 
8 Dr. Gh. Lazarovici şi-a asumat în continuare răspunderea cercetării aşezării 

eneolitice, misiune preluată ulterior de Adriana Oprinescu, muzeograf-arheolog la 
OJPCN Caraş-Severin din Reşiţa, iar lui Ilie Uzum i-a revenit răspunderea cerce
tării necropolei, prelucrării şi valorificării inventarului descoperit. 

9 Gh. Lazarovici, I. Uzum, op. cit., pct. 3. Din cele 12 morminte cercetate în 
1976, mormintele M4/1975 şi MB/1976 au avut inventarul funerar menţionat 

10 I. Uzum, Banatica, IV, 1977, p. 220~221, fig. 1, 4-6; Ibidem, Banatica, VI, 
l981, p. 186-194; Ibidem, Banatica, VII, 1983, p. 260-262 şi fig. 27/c, d. 

11 Analogii foarte bine datate în sec. XI-XII, consemnăm în descoperirile de 
la Isaccea, Păcuiul lui Soare, Capidava şi Dinogeţia; vezi şi: D. Teicu, ActaMN, 
XVIII, 1981, p. 494-496 şi notele 10-12 cu bibliografia problemei; I. Vasiliu, 
Peuc<', IX, Tulcea, 1984, p. 107-110. La sudul Dunării se pot stabili analogii, uneori 
p~nă la identitate, în descoperiri din necropolele Ribnica, Bostanişte, Bîrza Palanka, 
ca şi la Mirijevo, Lesje şi Niş din Valea Moravei sau în satul Tîrnjane, aproape de 
Pozarevac; în acest sens vezi Gordana Marjanovic-Vujovic, Trnjane, Belgrad, 1984, 
p. 74-~9 şi PI. I-XXIX, cu întreg inventarul respectivei necropole datat în sec. 
XI-XII. 
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II b aproape pe întreg perimetrul ei, distrugîndu-i nivelele superioare de 
la 0,60 m în sus, iar în unele sectoare chiar mai mult, fără a înlătura însă 
posibilitatea cercetării şi lămuririi aspectelor importante ce le implică 
asezarea amintită12 • 

· Primele săpături de salvare, desfăşurate în două campanii consecutive 
au evidenţiat importanţa ştiinţifică deosebită a complexelor precizate, 
impunînd în mod firesc continuarea investigaţiilor arheologice la Cuptoare. 
Astfel, se explică executarea, pînă în anul 1982, a încă şase campanii ar
heologice, de mai lungă durată, desfăşurate în cîte două etape anual. De
sigur, în cadrul acestor campanii, în primul rînd, datorită situaţiei stra
tigrafice cercetarea necropolei a deţinut o anumită prioritate care a du
rat pînă în momentul preparării şi ridicării scheletelor, ale căror mor
minte au străpuns, deranjînd deseori complexele eneolitice13• 

Investigaţiile din anii 1976-1982, care au vizat, mai ales, partea de sud 
şi sud-est a terasei dealului Sfogea s-au finalizat prin scoaterea la lumină 
a unui număr de 208 morminte, exclusiv de inhumaţie. 

Subliniem că niciunde în secţiunile şi casetele deschise, fie cu ocazia 
săpăturile de salvare, fie a acelor sistematice nu au fost semnalate mor
minte de incineraţie, resturi de urne funerare sau alte urme care ar fi pu
tut proveni de la asemenea înmormîntări. Situaţia ·aceasta verificată de 
mai multe ori anual, în toate sectoarele de cercetare ale necropolei, ex
clude practicarea la Cuptoare a înmormîntărilor birituale. 

După cum s-a constatat, în toate mormintele investigate, fără excepţie, 
decedaţii au fost aşezaţi direct pe pămîntul gol, fiind întinşi pe spate în 
poziţie orizontală. Numai în două cazuri, semnalate cu prilejul campaniei 
arheologice din anul 1981, în gropile mormintelor au fost identificate 
fragmente de lemne carbonizate - mai multe resturi de scînduri sau 
bîrne - ce puteau. eventual să provină de la o casetă sau cutie, în care 
au fost înmormîntaţi decedaţii respectivi14. Precizăm însă că alte urme 
de construcţii funerare, sau însemne pentru morminte - cruci, pietre 
funerare etc. - nu s-au găsit nicăieri în cuprinsul necropolei. 

In ce privesc înmormîntările, s-a observat că ele nu s-au făcut după 
un anume criteriu, sau într-o ordine strict respectată, aşa cum se întîmplă 
în necropolele de tip Bjelo-Brdo15, unde alinierea mormintelor este ur
mărită cu rigurozitate, constituind un specific al acestora. In schimb, 
după primele cercetări de amploare s-a stabilit, cu certituqine, existenţa 
unei orientări generale a tuturor mormintelor pe direcţia vest-est, cu 
capul aşezat la apus, iar privirea îndreptată spre răsărit şi picioarele 
întinse pe aceeaşi direcţie. S-a observat, de asemenea, că în unele cazuri 

12 Primele rezultate consistente şi descoperirea unui coif de bronz în perimetrul 
.aşezării eneolitice au fost prezentate în anii 1986 şi 1987 de Adriana Oprinescu la 
sesiunile naţionale de rapoarte de la Deva, respectiv Timişoara. 

13 Investigaţiile arheologice din anul 1986 au vizat exclusiv cercetarea comple
xelor de locuire identificate pe latura de est a aşezării Sălcuţa IIb. 

14 Resturile de lemn carbonizat pot să provină şi de la o platformă pe care a 
fost aşezat defunctul. Precizăm că dintre 15 necropole medievale de inhumaţie din 
sudul Banatului, identificate şi cercetate în ultimele două decenii, o asemenea situa
ţie a fost semnalată numai la Cuptoare-Sfogea. ln necropola cnezială de la Ilidia
Obliţa este semnalat un mormînt în cistă de cărămidă. 

15 M. şi D. Garaşanin, Starinar, V-VI, 1954, p. 200-202; vezi şi R. Heitel, în 
RRHA., 2, IX, 1972, p. 142 şi urm., cu bibliografia problemei. 
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Fig. 1. Staţiunea arheologică. Cuptoare-Sfogea, cu amplasarea să1Jăturilor executate 
între anii 1983-1985. 
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există m1c1 devieri ale poziţiei mormintelor în raport cu orientarea ge
nerală descrisă mai sus. Este, însă, neîndoielnic că aceste devieri se pot 
explica pe seama anotimpului, datorîndu-se poziţiei soarelui în momen
tul cînd s-a produs înmormîntarea. 

Orientarea generală a mormintelor, diferitele variante şi subvariante 
ale poziţiei în care au fost aşezate braţele defuncţilor dar, mai ales, ana
liza şi interpretarea bogatului inventar funerar descoperit în morminte, 
ca şi prezenţa unor monede în gropile acestora, dovedesc că necropola de 
la Cuptoare-Sfogea, aparţinea unei comunităţi autohtone, desigur rurală, 
posesoarea unei culturi materiale de tip romanic oriental, cu practici fu
nerare specifice ritului creştin ortodox16• 

Continuarea investigaţiilor arheologice pe terasa de la Sfogea, între 
anii 1983-1985, a prilejuit sporirea considerabilă a inventarului funerar 
cu numeroase podoabe şi monede medievale de mare valoare artistică, 
tipologică, dar şi de importanţă istorico-documentară deosebită. Extinde
rea săpăturilor şi în partea de nord-est a obiectivului a permis, totodată, 
efectuarea unor observaţii mai exacte cu privire la stratigrafia pe verti
cală şi pe orizontală a necropolei, precum şi cîteva importante precizări 
legate de cronologia acesteia. 

În intervalul de timp precizat au fost întreprinse trei campanii arheo
logice: o campanie compusă din două etape distincte în anul 1983; o cam
panie de durată în toamna anului 1984; în sfîrşit, o campanie în vara 
anului 198517• Ca şi în campaniile precedente, se constată existenţa ex
clusivă a mormintelor de înhumare şi nici un fel de construcţii tombale 
sau însemne de mormînt. Numai în cîteva cazuri s-a observat prezenţa 
unor pietre de rîu în gropile unde au fost aşezaţi defuncţii. În asemenea 
cazuri s-a constatat că pietrele se află, dnd în partea dreaptă, cînd pe 
stînga gropii funerare, fără ca acest plasament să respecte o anumită or
dine sau regulă potrivit unui ritual anume. 

De asemenea, s-a observat că multe morminte erau deranjate şi îm
prăştiate - sau tăiate parţial - ca urmare a lucrărilor agricole efectuate 
pe dealul Sfogea în ultimele două trei veacuri18. Apar însă şi numeroase 
cazuri cînd mormintele din nivelul cel mai timpuriu, datorită absenţei 
însemnelor de mormînt, erau deranjate la rîndul lor, încă din vcchimei\l, 
ca urmare a efectuării înmormîntărilor succesive, destul de dense pe o 
unitate de suprafaţă determinată. In astfel de situaţii este evident că 
osemintele din mormintele mai vechi au fost adunate şi depuse într-unul 
din colţurile gropii mai recente sub formă de grămăjoare. Noile observaţii 
au devenit posibile, cu deosebire, ca urmare a cercetărilor efectuate în 

16 Vezi în acest sens şi I. D. Suciu, Monografia Mitropoliei Banatului, Timişoara, 
1977, p. 66-67. 

17 In vara anului 1985 s-a desfăşurat ultima campanie de cercetare arheologică 
a necropolei. De atunci investigaţiile au fost întrerupte, urmînd să fie reluate într-un 
viitor apropiat, cînd vor urmări identificarea aşezării autohtone căreia ii aparţine 
necropola de la Cuptoare-Sfogea. 

18 Acoperit de grădini de legume şi plantaţii de pomi fructiferi, promontoriul 
de la Sfogea constituie un teren aflat in proprietatea locuitorilor menţionaţi din 
satele Cuptoare şi Cruşovăţ. 

19 I. Uzum, Cercetarea necropolei medievale de la Cuptoare (com. Cornea), 
campania 1983, comunicare la a XVIII-a sesiune anuală de rapoarte, Alba Iulia, 
martie, 1984, text dactilografiat predat pentru tipar la CCES - Direcţia Economică 
şi a Patrimoniului Cultural Naţional. 
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~ampania din anul 1985, cea din urmă care a urmărit avînd drept obiectiv 
prioritar cercetarea necropolei20 • 

Adîncimea destul de mică la care au fost identificate scheletele din 
nivelul mai tîrziu de înmormîntări - cuprins între 0,25-0,40 - dar 
şi din înmormîntările mai timpurii, cercetate, la o adîncime de numai 
0,60-0,80 m şi arareori pînă la 1 m, se poate explica numai pe seama 
structurii geo-morfologice a dealului Sfogea21, prin rularea pămîntului cu 
ocazia lucrărilor agricole foarte intense, ca şi prin spălarea masivă a so
lului de apele pluviale, care l-au dislocat cărîndu-1 masiv pe pantele 
abrupte ale dealului, situate deopotrivă la est, sud şi la vest. Credem că 
o altă explicaţie nici nu poate fi plauzibilă, întrucît este de neconceput 
săparea unor gropi pentru mormintele persoanelor adulte şi chiar ale co
piilor, la o adîncime iniţială mai mică de 1,25-1,50 m. 

In sfîrşit, se impune să subliniem că de-a lungul ultimilor trei ani 
de cercetări, au fost identificate încă 139 de morminte, ridicînd la cifra 
de 347, numărul total al mormintelor investigate în necropola de la Cup
toare-Sfogea, de-a lungul întregii perioade, adică între anii 1976-198522. 
De asemenea, precizăm că dintre cele 139 de morminte mai recent identifi
cate, în 44 de morminte - ceea ce reprezintă 31,6!P/() din totaL- au fost 
găsite numeroase obiecte de podoabă şi monede. Noile descoperiri au în
tărit, astfel, ipoteza că în cazul de faţă se poate vorbi despre una dintre 
necropolele rurale autohtone din perioada feudalismului timpuriu, cu cel 
mai bogat inventar funerar, investigat în întreaga zonă de vest a Româ
niei23. 

Înainte de a proceda la întocmirea unui catalog al obiectelor care con
stituie inventarul funerar descoperit la Cuptoare-Sfogea, în ultima etapă 
de cercetare, considerăm absolut necesară o prezentare, fie şi succintă, 
a situaţiei celor 44 de morminte în care s-au descoperit obiectele respec
tive, ţinînd seama de numerotarea anterioară şi, desigur, de ordinea cro
nologică a identificării fiecărui mormînt. 

Mormintele cu inventar funerar 

1. Mormîntul M209 - pare a fi un mormînt de femeie, scheletul des
tul de slab conservat, a permis doar păstrarea oaselor de la extremităţile 
corpului. Defuncta a fost aşezată în poziţie orizontală, pe spate, avînd 
orientarea pe direcţia vest-est, cu antebraţele flectate şi aduse cu pal
mele pe claviculă24 • La partea stingă a craniului, în dreptul urechii s-a 
găsit un cercel. Lungimea mormîntului era de 1,60 m. 

20 Din cele 36 de morminte semnalate în secţiunile I şi 11/1985, 17 morminte, 
au fost deranjate, se pare, datorită înmormîntărilor succesive. 

21 Solul nisipos de pe dealul Sfogea se transformă într-un praf uşor, răscolit şi 
purtat de vînt. 

2'2 Aproximativ o treime din numărul total al mormintelor cercetate aveau 
inventar funerar. 

23 Pînă în prezent au fost descoperite peste 150 de podoabe medievale, întregi 
sau fragmentare cărora li se adaugă şi descoperirile monetare din morminte. 

2 ~ Această variantă este prezentă şi în alte necropole din sudul Banatului, deve
nind tot mai frecvent semnalată; vezi în acest sens şi I. Uzum, Gh. Lazarovici, 
Banatica, I, 1971, p. 160-161; I. Uzum, Tibiscus, III, Timişoara, 1974, p. 162; Jbidl'm, 
Banatica, III, 1975, p. 135-140; Ibidem, Banatica, VI, 1981, p. 183. 
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2. Mormîntul M213 - aparţine, de asemenea, unei persoane de sex 
feminin, cu scheletul ceva mai bine conservat decît în primul caz. De
functa a fost aşezată în poziţie dorsală, cu orientarea capului uşor deviată 
faţă de direcţia vest-est. Ambele braţe erau aşezate pe bazin. în drep
tul gleznelor, picioarele au fost tăiate de mormîntul M21 l. In regiunea 
bazinului, unde erau aşezate mîinile, s-a găsit un inel-verigă. Lungimea 
scheletului, măsurat în groapă, era de 1,45 m. 

3. Mormîntul M 214 - cuprinde un schelet de femeie destul de bine 
conservat. Defuncta era aşezată pe spate, în poziţie orizontală, cu orien
tarea pe direcţia vest-est. Braţele erau plasate pe abdomen. Lungimea 
scheletului, măsurat în groapă, era de 1,50 m. În regiunea frontală a fost 
găsită o diademă-fruntar. 

4. Mormîntul M216 - a fost deranjat, în el păstrîndu-se doar craniul 
celui decedat. În jurul craniului au fost descoperite trei monede. 

5. Mormîntul M217 - se parc că aparţinuse unei persoane de sex 
masculin. Starea de conservare mediocră a făcut să se păstreze doar cra
niul, membrul anterior drept şi regiunea inferioară a trunchiului. Sche
letul se afla aşezat iniţial într-o poziţie dorsală, cu orientare pe direcţia 
generală vest-est. Lungimea acestui schelet, măsurată în groapă, este 
de 1,55 m. Pe braţul drept, situat cu palma pe abdomen, s-a găsit un 
inel-sigiliu. 

6. Mormîntul M218 - aparţinea unei persoane de sex feminin, sche
letul fiind bine păstrat. El era aşezat în poziţie dorsală, pe direcţia vest
est, cu antebraţul drept flectat pe stern şi cel stîng aşezat în zona abdo
menului. Lungimea scheletului, măsurat în groapă, era de 1,50 m. In 
zona occipitală au fost găsite trei şiruri, de mărgele colorate. 

7. Mormîntul M221 - relativ bine păstrat, se pare, că a aparţinut unei 
persoane de sex masculin. Scheletul, cu lungimea de 1,60 m, s-a găsit în 
poziţie dorsală, avînd orientarea vest-est. Membrele anterioare erau 
flectate din cot şi aduse cu palmele pe claviculă. După ridicarea schele
tului, în zona temporală dreaptă a fost depistată o monedă. 

8. Mormîntul M225 - era al unei femei, avînd scheletul bine con
servat. Acesta era aşezat în poziţie dorsală, orientat pe direcţia vest-est. 
Braţul drept a fost aşezat pe torace, iar cel stîng era flectat din cot, cu 
regiunea palmară aşezată pe claviculă. Lungimea scheletului este de 
1,50 m. În regiunea frontală a craniului s-a descoperit o diademă-fruntar, 
în stare fragmentară. În zona temporală stîngă a apărut un cercel, iar în 
regiunea claviculei stîngi s-a găsit un inel cu montură. 

9. Mormîntul M228 - aparţinea, după toate probabilităţile, unui in
divid tînăr. În săpătură a fost prinsă doar regiunea inferioară a trunchiu
lui şi membrul anterior drept aşezat pe abdomen. Deasupra osului „sa
crum" a fost găsit un cercel. 

10. Mormîntul M229 - aparţinea unui bărbat avînd scheletul bine 
conservat, cu o lungime de 1,67 m. Aşezat în poziţie dorsală, pe spate, cu 
orientarea generală pe direcţia vest-est şi craniul căzut spre umărul 
drept. Braţul drept a fost aşezat pe stern iar cel stîng pe abdomen. În 
groapa mormîntului, în treimea inferioară a scheletului au fost găsite 
mai multe oseminte provenite de la o înmormîntare mai veche deranjată. 
În zona claviculei drepte au fost descoperite două monede. 
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11. Mormîntul M230 - se pare că aparţinea de asemenea unei per
soane de sex masculin, fiind bine conservat şi avînd lungimea, măsurată 
în groapă, de 1,60 m. Aşezat în poziţie dorsală, cu orientarea pe direc
ţia vest-est, avea membrul anterior drept aşezat pe abdomen, iar cel 
stîng flectat spre claviculă. Din groapa mormîntului, în zona humeru
sului drept, a fost scoasă la lumină o monedă bizantină. 

12. Mormîntul M232 - aparţinea unui copil, scheletul fiind destul de 
bine conservat, măsura în groapă 1,10 m. Aşezat în poziţie dorsală, cu 
orientarea vest-est, cel decedat avea ambele braţe aşezate pe bazin. În 
zona temporalului stîng a fost depistată o diademă-fruntar, din care s-a 
păstrat doar o plăcuţă de argint. 

13. Mormîntul M241 - aparţinuse, după cit se pare, unei femei. Din 
scheletul ei nu s-au păstrat cutia toracică şi claviculele. Aşezată în poziţie 
dorsală, pe direcţia vest-est, cu craniul răsucit spre stînga, defuncta 
avea braţele aşezate pe bazin. În partea anterioară a craniului a fost gă
sit un cercel, iar în zona „sacrumului", în regiunea palmară a membru
lui stîng s-a. găsit un inel-verigă. 

14. Mormîntul M244 - foarte probabil că aparţinuse unui bărbat, 
avînd scheletul bine conservat, cu lungimea de 1,65 m. Aşezat în poziţie 
dorsală, cu orientarea pe direcţia vest-est, avea antebraţul drept flectat 
cu zona palmară pe claviculă, iar braţul stîng era aşezat pe bazin. În re
giunea mandibulei s-a descoperit o monedă depusă, se pare, în gura de
functului. 

15. Mormîntul M252 - aparţinea unei persoan~ _de sex feminin, al 
cărei .schelet, bine conservat, avea o lungime de 1,60 m. Aşezată în po
ziţie dorsală, defuncta era orientată pe direcţia vest-est, cu privirea 
spre răsărit. Ambele braţe erau plasate pe abdomen. Cu ocazia cercetării 
craniului a fost găsită o pereche de cercei. 

16. Mormîntul M260 - aparţinea, se pare, unui bărbat, scheletul său 
păstrat doar parţial, măsura cca 1,60 m. Astfel, lipsea antebraţul şi gamba 
dreaptă. Defunctul a fost înhumat în poziţie dorsală cu orientarea vest
est şi cu braţele aşezate pe abdomen. Cu ocazia cercetării craniului, în 
orbita stîngă s-a găsit o monedă. 

17. Mormîntul M262 - a fost surprins, în extremitatea vestică a sec
ţiunii, scheletul fiind parţial dezvelit pe o lungime de 1,26 m. Este posi
bil să fi aparţinut unui bărbat înhumat în poziţie dorsală, cu orientarea 
vest-est şi cu membrele anterioare depuse pe bazin. În regiunea clavicu
lei drepte a fost descoperită o monedă. 

18. Mormîntul M264 - dezvelit tot în apropierea profilului vestic, 
scheletul a fost surprins doar în jumătatea sa superioară, pe o lungime 
de 0,90 m. Aşezat n poziţia dorsală, pe direcţia vest-est, avea !Dembrul 
anterior depus pe abdomen şi cel stîng flectat spre claviculă. In regiu
nea abdomenului, pe una din falangele de la mina dreaptă a fost găsit un 
inel ornamentat. 

19. Mormîntul M276 - aparţinea unei persoane de sex masculin, în
humată în poziţie dorsală, cu orientarea pe direcţia generală vest-est. 
Scheletul, relativ bine conservat, avea lungimea de 1,67 m, iar braţul 
drept a fost găsit depus pe abdomen, în vreme ce stîngul era adus cu 
palma pe stern. În groapa mormîntului, la stînga craniului a fost scoasă 
la lumină o monedă. 
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20. Mormîntul M278 - aparţinea unei persoane de sex feminin, cu 
scheletul bine păstrat, avînd lungimea de l,52 m. Defuncta a fost înhu
mată în poziţie dorsală, orientată pe direcţia vest-est, membrul anterior 
drept fiind aşezat pe .abdomen, iar stîngul adus pe torace. In regiunea 
temporală stîngă, cu ocazia cercetării craniului, a fost găsită o piesă de 
podoabă - un cercel. 

21. Mormîntul M291 - păstrat în întregime şi foarte bine conservat, 
scheletul aparţine unei femei aşezate în poziţie orizontală cu privirea 
spre răsărit. Ambele mîini erau aşezate pe bazin. Lungimea scheletului, 
măsurată în groapă, era de 1,60 m. Pe mîna stîngă s-au găsit două brăţări 
de bronz, pe dreapta era o altă brăţară de acelaşi tip, iar de o parte şi de 
alta a craniului au fost descoperiţi doi cercei. In zona toracelui, sub sche
let s-a găsit un nasture metalic. 

22. Mormîntul M293 - bine conservat, păstrat în întregime, schele
tul defunctului prezenta ambele braţe flectate pe piept. Lungimea sche
letului, măsurată în groapă, era de 1,62 m. În zona cavităţii bucale s-a gă
sit o monedă. 

23. Mormîntul M294 - se pare că scheletul a aparţinut unui copil 
şi s-a păstrat destul de bine. Lipseşte osul radius de la mîna dreaptă, iar 
mîna stîngă era aşezată pc bazin. Lungimea scheletului era de 1 m. Pe 
bazin, Î!'. z~na superioară a acestuia s-a găsit un inel de . bronz frag
mentar. 

24. Mormîntul M300 - foarte bine conservat, scheletul, măsurat în 
groapă, avea lungimea de 1,70 m, păstrîndu-se în întregime. Braţul drept 
era flectat cu palma aşezată pe stern, iar braţul stîng era plasat în zona 
abdomc:nului. Lîngă tîmpla dreaptă s-a găsit un cercel, iar pe braţul stîng, 
deasupra încheieturii au fost descoperite şase brăţări din pastă de stidă. 

25. Mormîntul M303 - scheletul s-a păstrat în întregime şi avea o. 
lungime de 1,70 m, aparţinînd unui adult. Braţul drept a fost aşezat pe 
abdomen, în vreme ce braţul stîng era flectat şi aşezat pe torace. Pe 
antebraţul stîng s...,a găsit o brăţară din sîrină de bronz răsucită. 

26. Mormîntul M306 - scheletul a aparţinut unui adult şi s-a păstrat 
în întregime, avînd lungimea de 1,7G m. Braţul stîng era flectat spre to
race în dreptul sternului, iar braţul drept era îndoit din cot şi aşezat cu 
palma spre claviculă. În zona cotului drept s-a găsit o monedă. 

27. Mormîntul M312 - scheletul, destul de bine păstrat,· măsura 
l,50 m lungime, aparţinînd fie unui adolescent, fie unei persoane de sex 
feminin. Craniul său era uşor înclinat spre partea stingă. Ambele braţe 
erau aşezate pe abdomen. In aceeaşi groapă, în dreptul cotului stîng, se 
afla o piatră deasupra căreia era aşezat un craniu, complet izolat şi fără 
alte oseminte în apropiere. Sub clavicula scheletului a fost găsită o mo
nedă de argint romană. 

28. Mormîntul M313 - deşi îi lipsesc ambele antebraţe de la cot, sche
letul este destul de bine conservat, avînd craniul înclinat cu bărbia spre 
torace. Măsurat în groapă, avea o lungime de 1,56 m. Ca obiect de inven
tar funerar, în zona maxilarului inferior a fost găsit un fragment de 
monedă. 

29. Mormîntul M316 - mormîntul se pare că aparţinea unei persoane 
de sex feminin, al cărei schelet, măsurat în groapă, are 1,60 m. Craniul 
era uşor înclinat spre partea dreaptă. Braţul drept se afla aşezat pe ba-
19 - Banatica, voi. IX. 
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~in, în timp ce braţul stîng era în zona abdomenului. Pe antebratul mîi
nii stîngi s-a găsit o brăţară din pastă de sticlă. 

30. Mormîntul M317 - aflat la mică adîncime, mormîntul a fost de
ranjat de lucrările agricole. Craniul său, destul de spart, era puţin aplecat 
spre umărul stîng. Ambele braţe au fost aşezate pe bazin. Lungimea sche
letului era de 1,60 m. Sub craniu a fost găsit un cercel de tîmplă din 
bronz. 

31. Mormîntul M318 - se prezenta într-o stare de conservare destul 
de precară, păstrîndu-se doar pînă deasupra zonei bazinului, pe o lungime 
de 0,58 m. Braţul drept se afla aşezat pe abdomen, în timp ce antebraţul 
stîng lipsea de la cot. 1n regiunea toracelui a fost găsită o monedă. 

32. Mormîntul M327 - scheletul destul de bine conservat, măsura în 
groapă 1,60 m. Craniul era uşor întors spre partea dreaptă, braţul stîng 
a fost aşezat pe abdomen, iar dreptul pe bazin. Ca inventar, în zona cra
niului s-a găsit un fragment de diademă-fruntar din argint. 

33. Mormîntul M328 - scheletul aparţinea unui adult, fiind destul 
de bine conservat, aşezat în poziţie dorsală pe direcţia vest-est, avea cra
niul uşor aplecat către umărul stîng. Braţul drept era aşezat pe abdomen, 
iar braţul stîng uşor flectat era aşezat pe torace. Lungimea scheletului, 
măsurat în groapă, era de 1,60 m. Sub craniu au fost găsite mărgele din 
sticlă şi lut colorate. 

34. Mormîntul M329 - scheletul pare să fi aparţinut unui adult, însă 
s-a conservat foarte rău. Din el s-a păstrat doar partea superioară, inelu~ 
siv bazinul, pe o lungime totală de 0,90 m. Craniul era întors către umă
rul drept, iar ambele braţe erau aşezate pe torace. Sub antebraţul stîng 
s-au găsit două monede de bronz, lipite una de alta. 

35. Mormîntul M331 - scheletul s-a păstrat în întregime şi avea lun
gimea de 1,50 m. Craniul era căzut către partea stingă, braţul stîng fiind 
aşezat pe bazin, iar cel drept pe abdomen. Sub bazin, în partea stingă 
a fost descoperit un inel de argint granulat. 

36. Mormîntul M332 - scheletul s-a păstrat doar parţial, aproximativ 
1,10 m din lungimea sa, în partea superioară. Craniul era răsucit puţin 
spre dreapta. Ambele braţe au fost aşezate pe bazin. Mai sus de încheie
tura palmei, pe antebraţul stîng ·s-a găsit o brăţară de bronz, iar pe torace 
o verigă de argint. 

37. Mormîntul M336 - scheletul s-a păstrat parţial pe o lungime de 
1,20 m. Maxilarele erau deplasate faţă de craniu, poziţia braţelor nu poate 
fi precizată. De la membrele inferioare s-au păstrat doar femurele. In 
groapă, în dreptul craniului, s-a găsit un cercel de bronz în stare frag
mentară. 

38. Mormîntul M338 - era puternic deranjat în groapă păstrîndu-se 
doar cîteva oase. Alături de aceste rămăşiţe ale scheletului a fost găsit? 
o verigă lată de fier. 

39. Mormîntul M340 - scheletul păstrîndu-se doar parţial, nu s-a pu
tut preciza lungimea sa reală. Din groapa acestui mormînt provine un 
cercel de bronz. 

40. Mormîntul M342 - scheletul era relativ bine păstrat şi avea o 
lungime măsurată în groapă de 1,60 m. Corpul defunctului, o persoană 
adultă, era înţors spre stînga, iar ambele braţe au fost aşezate cu palmele 
pe abdomen. In groapa acestui mormînt a fost găsită o brăţară din pastă 
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de sticlă în stare fragmentară. De asemenea, în partea stîngă a craniu
lui s-a descoperit o monedă de argint. 

41. Mormîntul M343 - s-au păstrat doar craniul şi cîteva oase de la 
membrele inferioare. ln partea dreaptă a craniului s-a găsit o mărgică 
de sticlă şi o mărgică de lut pictată, de culoare galbenă. 

42. Mormîntul M344 - scheletul se păstrează parţial, fiind puternic 
deranjat. Măsurat la partea inferioară mai avea doar 1,20 m. În groapa 
mormîntului au fost descoperite două brăţări din pastă de sticlă mono-
cromă şi o brăţară de sticlă lată, ornamentată. · 

43. Mormîntul M345 - şi acest mormînt avea semnele unei deranjări 
puternice. Se păstrează numai partea inferioară a scheletului cu o lungime 
de 1,40 m. Craniul lipseşte din groapa mormîntului în schimb, în groapă, 
au fost găsiţi două perechi de cercei din bronz în stare fragmentară. 

44. Mormîntul 1\1346 - în secţiune a fost surprins numai craniul, şi 
acesta spart. Din apropierea mormîntului provine însă o verigă de argint. 

Deşi în poziţie secundară faţă de cele 44 de morminte descrise mai sus, 
în secţiunea SII/1985, într-o zonă cu morminte deranjate, au fost scoase 
la lumină şi alte materiale arheologice: o brăţară din platbandă de bronz 
ornamentată; două brăţări din fire de bronz răsucite; o brăţară din pastă 
~e sticlă, de culoare neagră, ornamentată în relief; două brăţări fragmen
tare din pastă de sticlă ele culoare neagră; două mărgele de sticlă colorate, 
dintre care una fragmentară; un fragment de cercel; în sfîrşit, un cercel 
pe a cărui verigă a fost petrecută o monedă găurită, probabil romană. 

Cu ocazia îndreptării malurilor, în secţiunile SI/1985 şi SIII/1985, în 
poziţie secundară şi cu totul izolate faţă de mormintele cu inventar, s-au 
mai găsit cîteva podoabe medievale reprezentate prin: o brăţară din fir 
de bronz torsadată; un cercel de argint cu unul din capete îndoit în forma 
literei „S"; un cercel de tîmplă din argint aurit, păstrat fragmentar; în 
~fîrşit, un medalion de argint avînd incCţstrată o piatră de cuarţ ametis~ 
tizat, de mărime apreciabilă. : . 

Îndreptîndu-ne în continuare atenţia exclusiv asupra descrierii şi. in
terpretării unor aspecte rezultate din analiza inventarului funerar, mai 
ales, a obiectelor de podoabă care intră în majoritate în componenţa sa, 
observăm de la bun început o anumită varietate a materialelor din care 
sînt luqate obiectele. Astfel, se constată că podoabele se confecţionau 
din piatră, lut, os, sticlă sau pastă de sticlă, cupru, bronz şi pînă la argint 
sau argint aurit, împodobit cu pietre semipreţioase. Cu o singură excep
ţie25, toate podoabele la care ne referim aici se încadrează în grupa foarte 
mare şi larg răspîndită a podoabelor folosite de-a lungul întregului ev 
mediu pentru înfrumuseţarea corpului. 

Pornind de la destinaţia uzuală, adică de la modul în care se foloseau 
podoabele pentru corp, şi în cazul celor provenite de la Cuptoare, se im
pune structurarea lor pe cîteva categorii principale: a) podoabe pentru cap 
şi gît; b) podoabe pentru braţe; c) podoabe pentru mîini. 

Desigur, analiza sistematică a acestor importante materiale arheolo
gice, în funcţie de stil. forme şi ornamentică va pune în evidenţă exis
tenţa mai multor tipuri şi variante de podoabe în cadrul fiecăreia dintre 
categoriile enumerate mai sus. Avind în vedere aceste criterii deja preci-

~5 Este vorba despre un nasture ele bronz găsit în mormîntul M291/l984. 

19• 
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zate !?i, fără a neglija criteriul cronologic, care reflectă frecvenţa anumi
tor tipuri de podoabe într-o perioadă sau alta de timp, ceea ce contribuie 
la datarea mormintelor şi stabilirea duratei de funcţionare a necropolei, 
prezentăm un catalog al acestor descoperiri, fără a include aici şi desco
peririle monetare. 

Catalogul podoabelor descoperite între anii 1983-1985 

I. Categoria podoabelor pentru cap şi gît 

Este reprezentată prin următoarele tipuri de podoabe: 
1. diademe-fruntar; 2. cercei; 3. mărgele. 
A Primul tip de podoabe de care ne ocupăm aici sînt aşa-numitele 

diademe, de fapt diademe-fruntar, folosite exclusiv pentru împodobirea 
~i înfrumuseţarea -capului. O asemenea funcţie de ordin exclusiv estetic 
a. diademei-fruntar indică, eventual, o anumită stare materială a persoanei 
care a purtat-o, ori a familiei din care a făcut parte. De altfel, podoabele 
de tipul fruntarelor se folosesc pînă în zilele noastre, întîlnindu-se atît 
în satele din anumite zone ale Banatului, cît şi în alte regiuni ale ţării. 
Ca şi astăzi, ne exprimăm convingerea că, în afara funcţiei estetice pe care 
o îndeplinpsc, nici în evul mediu diademele-fruntar nu aveau alt rol şi 
altă semnificaţie. Ele nu reprezintă, nicidecum, semnul distinctiv al unei 
funcţii, rang sau poziţie socială deosebită, în cadrul ierarhiei feudale~6 . Cu 
ocazia cercetărilor arheologice, desigur datorită deranjărilor mai vechi 
sau mai recente, produse în condiţii de care ne-am ocupat anterior, nu a 
fost găsită nici măcar o singură diademă-fruntar întreagă, doar fragmente, 
adică un număr variabil de elemente componente, de dimensiui:ii şi forme 
deosebite rPprezentate prin plăcuţe, capsule sau caşete executate din foiţă 
de' argint. 

l. Diaclcniă-fruntar, în ~tare fragmentară. S-a descoperit în regiunea 
frontală a craniului din mormîntul M214 (SI/1983, carou 1, -0,35 m)27

. 

Compusă din cwşete de mici dimensiuni cu o formă cilindrică şi semisfe
rică, goale în interior, au la bază diametrele cuprinse între 0,81-0,91 cm. 
Au fost recuperate, din păcate, numai 16 elemente de acest fel, lucrate din 
foiţă de argint aurit (Tl cca 800%0). Se pare că aceste capsule erau dispuse 
iniţial pc două rînduri şi fixate pe un suport textil din care însă nu s-a 
păstrat nimic. 

2. Diademă-fruntar, în stare fragmentară. S-a găsit, de asemenea, în 
zona frontală a craniului din mormîntul M225 (SI/1983, caroul E2. 
-0,40 m)28. Au fost recuperate numai 5-6 elemente componente, lucrate 
din foiţă de argint aurit (Tl cca 750%0). Este vorba despre cîtcva plăcuţe 
de formă pătrată - cu latura de 0,94 cm - avînd în centru o protube
ranţă executată, prin presare sau ciocănire. La cele patru colţuri se ob
servă şi orificiile pentru fixarea plăcuţei. 

rn I. Uzum, ActaMN, XX, 1983, p. 515. 
~7 Se păstrează sub nr. inv. A52456 în patrimoniul MJIR. 
2~ Se păstrează sub nr. inv. A52497 în depozitul MJIR. 
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Fig. 2. Diferi te e '.emen te - plăcuţe şi butoni ele argin t de la diademe '- fruntar 
(cat. I A 1-4). 
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3. Plăcuţă de la diademă-fruntar. Provine de la mormîntul de copil 
M232. (SI/1983, caroul El, -0,25 m)29• Acest element component este lu
crat din foiţă de argint (Tl 750%0) şi are formă dreptunghiulară cu dimen
siunile de 2,15X1,48 cm. Pe una din feţe, plăcuţa prezintă un chenar exe
cutat în tehnica „an repousse", fiind împărţite în două cîmpuri egale. în 
centrul fiecărui cîmp apare o protuberanţă executată prin presare, iar 
la cele patru colţuri se pot observa orificiile pentru fixare. 

4. Fragment de plăcuţă de la o diademă-fruntar, foarte prost conser
vată. S-a descoperit în zona craniului la mormîntul M327 (SI/1985, caroul 
13A, - 0,20 m). Pare să fi avut o formă dreptunghiulară, însă din cauza 
stării de conservare necorespunzătoare, dimensiunile piesei nu se pot pre
ciza. 

In privinţa diademelor-fruntar descoperite la Cuptoarele-Sfogea, 
menţionăm că, p~ntru variantele din ultimele campanii, pînă în prezent 
nu cunoaştem analogii în descoperiri similare pe teritoriul românesc şi 
nici în zonele apropiate de la sudul' Dunării. 

B. Al doilea tip de podoabe pentru cap, cerceii sînt deosebit de inte
resanţi atît prin originalitatea şi varietatea formelor pe care le prezintă, 
cît şi datorită frecvenţei cu care apar în contextul descoperirilor arheo
logice. ln acest din urmă sens menţionăm că tocmai în perioada mai re
strînsă la care ne-am referit s-au găsit 19 cercei, dintre care 6 exemplare 
corespund variantei de cercel-verigă. Deşi, acest tip de podoabă este ilus
trat printr-un număr mai mare de variante, menţionăm raritatea desco
peririi unor cercei-perechi. 

1. Cercel de tîmplă din argint. Cu ocazia îndreptării pereţilor secţiunii 
SI/1985, la o adîncime de cca 0,60-0,70 m, corespunzătoare nivelului mai 
vechi de înmormîntări, s-a găsit un e.xemplar din această variantă, foarte 
bine conservat. Veriga cercelului este formată prin îndoirea circulară a 
unei sîrme de argint şi are diametrul de 2 cm. Unul din capete a fost apla
tizat prin ciocănire şi îndoit în forma literei „S". Dintre cerceii descope
riţi în ultima perioadă a săpăturilor, acesta pare a fi exemplarul cel mai 
timpuriu de la Cuptoare-Sfogea. Analogiile sale apropiate cu podoabele 
descoperite la Ilidia-Cetate şi Gornea-Căuniţa de Sus; cu cerceii găsiţi 
la Hodoni (jud. Timiş), Moreşti (Turda), Alba Iulia, sau la Zăbala (jud. 
Co\·asna)10 ; în sfîrşit, cu descoperirile de la sudul Dunării: Mirjevo, Bres
tovik sau la D. Toponica31 , pledează pentru datarea acestei podoabe, de 
tradiţie bizantină, în secolul al XI-lea. 

29 In depozitul MJIR cu nr. inv. A52450. 
30 Vezi pentru analogii: Matei M. Popescu, Podoabe medievale în Ţările Române, 

1970, p. 42, cat. 1 şi 3; M. Rusu, E. Dorner, Materiale, VIII, p. 707; I. Uzum, Gh. Laza
rovici, op. cit„ p. 160; A. Bejan, M. Moga, Tibiscus, V, 1978, p. 164, fig. 4/9-11; 
K. Horedt, SCJV, 1-2, 195.3, p. 296, fig. 16/2, 5, 7, 9; Ibidem, SCJV, 1-2, 1954, p. 223, 
fig. 13/2, 5; Zoltan Szekely, Laurenţia Georgescu, Contribuţii la cunoaşterea aspec
tului paleosociografic al populaţiei feudale din zona Covasna, comunicare prezentată 
la Sesiunea ştiinţifică Continuitate multimilenară, Cluj-Napoca, 27-29 mai 1981, unde 
datează cerceii cu capul în „S", proveniţi din necropolele de la Zăbala şi Peteni, 
in secolele XI-XIII. 

"
1 Slavenka Ercegovic-Pavlovic, Starinar, XXI, 1970, p, 53, fig, 2; Gordana Mar

janovic-Vujovic, Starinar, XXVII, 1977, p, 108-109, Pl. III/1; Dusica Minie, Starinar, 
XIX, 1969, p, 17-L 
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Fig. 3. Cercei de argint din secolul al XII-lea. 

a ) Cercel îndoit în „G" (cat. I B 1); b) Cercel cu o mulură circulară (cat. I B 2-3); 
c, d) Cercei cu două muluri (cat. I B 4-5 a); e) Cercel de tîmplă .(cat. I B 5 b). 
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2. Cercel granulat cu mulură circulant. A fost găsit cu ocazia cerce
tării mormîntului M209 (SI/1983, caroul C2, -0,25 m)32. Lucrată din 
argint, veriga cercelului are formă uşor ovală (cu diametrele 3,12 X 3,17 cm) 
şi capetele despărţite. La unul din capete, aproape de extremitate au fost 
sudate şase granule de argint dispuse, de jur împrejurul verigii. Menţio
năm că în campaniile din anii trecuţi, la Cuptoare-Sfogea au fost desco
perite încă patru piese identice cu acest cercel, provenind din mormin
tele M19, M41 şi M92. Analogii foarte bune şi apropiate, semnalăm în ne
cropola feudală timpurie de la Gornea-Căuniţa de Sus33, unde s-au găsit 
doi cercei granulaţi de tradiţie bizantină. Numeroase alte analogii provin 
de pe teritoriul R. S. F. Iugoslavia, din aşezările cercetate la Brestovik, 
Dobraca, Donji<':ko Brdo, Korbovo, D. Toponica, Rogojevac, Niş etc.~4 • 
Ţinînd seama de.întregul context al inventarului,descoperit pînă acum în 
necropola de la Cuptoare, ca şi ele analogiile menţionate, considerăm că 
cercelul în discuţie se poate data, larg, între secolele XI-XIII. 

3. Cercel granulat cu mulură circulară. A fost descoperit în apropie
rea tîmplei drepte la craniul din mormîntul M300 (SI/1984, caroul 3-4. 
~0,30 m)35. Veriga a fost executată dintr-o tij[1 ele argint laminată, des
părţită la capete, avînd diametrul exterior de 2,6 cm iar înălţimea ma
ximă - măsurată peste mulură - de 3 cm. La baza verigii, pe unul din 
capete a fost înfăşurat un fir de argint peste care sînt lipite şase granule 
din argint dispuse circular. Ceva mai redus ca dimensiuni în raport cu 
exemplarul prezentat anterior, cercelul prezintă aceleaşi analogii ca piesa 
menţionată la poziţia 2, datîndu-se în secolele XI-XIII. 

4. Cercel granulat cu două muluri circulare. Bijuterie de evidentă tra
diţie bizantină este a doua de acest tip descoperită în necropolă şi pro
.vine din mormîntul M278 (SI/1983, caroul Al, -0,40 m)36. Veriga lami
nată din bară de argint este desfăcută la capete, avînd secţiunea circu
lară cu diametrul de 0,26 cm. Diametrul exterior al verigii este de 3,4 cm, 
iar înălţimea - măsurată împreună cu mulura - este de 3,7 cm. Fiecare 
mulură, cu diametrul de 1,1 cm este compusă din 6 granule dispuse cir
cular pe verigă, aproape de capetele acesteia. Plasate la 0,5 cm una de 
alta, mulurile au fost fixate prin înfăşurarea unui fir răsucit pe corpul ve
rigii. 

5. Pereche de cercei din argint. Descoperiţi în anul 1984, cu ocazia 
cercetării mormîntului M291 (SI/1984, caroul 2, -0,30 m)37, cele două 
exemplare plasate de o parte şi de cealaltă a craniului, nu formează de 
fapt o pereche în adevăratul înţeles al cuvîntului. Deşi găsiţi în groapa 
aceluiaşi mormînt, nederanjat, fiecare cercel reprezintă, de fapt, o va
riantă diferită. 

a) Cercel granulat cu două muluri circulare. Exemplarul ce aparţine 
acestei variante are greutatea de 4,37 g. Veriga este formată dintr-o tijă 
de argint laminată, despărţită la capete, avînd diametrul exterior de 

"~ l\IIJIR, nr. inv. A52454. 
33 J. Uzum, Banatica, VI, 1981, p. 187, cat. 2 şi fig. 12. 
34 S. Ercegovic-Pavlovic, Starinar, XXI, 1970, p. 54, fig. 4; (vezi şi ha1·ta cu 

răspindirea acestui tip de cercel pe teritoriul Serbiei). 
35 In patrimoniul l\IIJIR, sub nr. inv. A53951. 
36 Ibidem, nr. inv, A52505. 
37 Ibidem, nr. inv. A53951. 
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Fig. 4. Cercei din bornz şi argint din sec. XII-XIV. 
a) Cercel de argint cu sferă ajurată (cat. I B 6); b) P er eche de cercei din argin t 
(cat. I B 7); c) Cercel de bronz placat cu argint (cat. I B 8) ; d) Cercel de bronz cu 
monedă romană în pandativ (cat. I B 9); e) Fragment dintr-un cercel de argint 

aurit (cat . I B 16); f , g) Cercei-verigă clin argint (cat. I B 14, 15). 

3,4 cm . Înălţimea , măsurată peste montură, are 3,7 cm. Mulurile compuse 
din cîte şase granule lipite circular sînt plasate la partea in~erioară a 
tijei, la 1 cm distanţă de capătul ei şi la. 0,4 cm distanţă între ele. Cele 
două muluri sînt despărţite şi separate prin două discuri crestate din 
foiţe de argint care formează un mic lăcaş ce înch~de o rotiţă sau miez 
de bronz. Asemenea lăcaşuri-caboşoane - sînt pla?ate pe tijă şi la extre
mităţile exterioare ale celor două muluri, flancîtidu-le. Pe verigă, în zona 
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$ntregii monturi, a fost înfăşurat un fir de argint răsucit, se pare, cu rost 
de fixare38 • 

b) Cercel de tîmplă din argint. Al doilea exemplar din acelaşi mor
mînt are o formă foarte simplă şi greutatea doar de 3,62 g. Veriga sa, de 
formă circulară, este formată dintr-o tijă de argint laminată, despărţită la 
capete. Se constată că pe această verigă nu a fost înfăşurat nici un fir 
.şi nici nu au fost fixate alte elemente ornamentale ca muluri sau granule. 
în schimb, unul dintre capetele verigii pare a fi rupt, deşi se observă 
că a fost uşor aplatizat prin ciocănire şi îndoit în sus - spre exteriorul 
verigii - ca o urechiuşă de închidere sau, foarte posibil, restul de la 
baza unui „S", aparţinînd unui cercel cu unul din caoete terminat prin 
îndoire, în forma menţionată. Grosimea tijei este de 0,2 cm, iar diame
trele verigii, uşor ovale, sînt de 3,5 X 3,8 cm39• 

6. Cercel din argint cu sferă ajurată, provine din mormîntul M228 
(Sl/1983, caroul El, -0,30 m)40• Bijuteria, de origine bizantină sud-dună
reană, a fost decorată prin tehnica granulării şi filigranului, avînd 
o greutate de 5,68 g (Tl 750%0). Diametrul exterior este de 3,3X3,3 cm; 
diametrul mărgelei de 1,4 cm; iar diametrul tijei în secţiune este de 
0,3 cm. Veriga. cercelului are o formă simplă, circulară, despărţită la capete 
şi decorată în partea inferioară cu o sferă de formă uşor ovoidală. Sfera, 
păstrată fragmentar, este formată din două emisfere avînd, fiecare, forma 
unei flori cu patru petale executate din sîrmuliţe lipite şi ornamentate 
de-a lungul lor, cu cite trei granule. Emisferele au fost unite prin inter
mediul unui brîu din sîrmuliţe de argint, lipite şi ornamentate median 
.şi la distanţe egale, cu mici granule. Pe veriga de secţiune pătrată, Ia capă
tul cu montură a fost înfăşurată o sîrmă subţire ce are rostul de a fixa 
sfera. Nu există analogie apropiată pentru acest cercel. Avînd însă în 
vedere tehnica de execuţie şi decorul său, se pot stabili cîteva relaţii cu 
un cercel de tîmplă descoperit la Cotul Morii (jud. laşi}, datat din seco
lul XIII41 • Observaţiile stratigrafice efectuate cu ocazia săpăturii, îm
preună cu datele cronologice oferite de inventarul funerar descoperit 
anterior, ne determină a propune pentru datarea cercelului secolele 
XII-XIII. 

7. Pereche de cercei din argint cu două sfere. Este de fapt singura 
pereche de cercei adevărată, descoperită în mormîntul M252 (Sl/1983, 
caroul D2, -0,60 m)42• Cele două exemplare, care compun această pereche 
sînt absolut identice ca formă şi dimensiuni. Veriga este lucrată din bară 
de argint laminată (diametrul secţiunii___:...0,2 cm), despărţită la capete şi 
petrecută prin două sfere aflate în poziţie opusă una faţă de cealaltă. 
Ambele sfere au fos fixate prin manşoane executate din fir de argint 
răsucit şi înfăşurat în jurul verigii. ln partea inferioară, la capătul verigii, 
se distinge o urechiuşă, iar la capătul opus, un cîrlig de prindere. Cele 
două sfere cu aceeaşi dimensiune (diametrul=l,05 cm) sînt ornamentate 

38 Analogii există la sudul Dunării, vezi G. Marjanovic, Starinar, XVIII, l!l6i, 
p. 217-220, Pl. 1/5; Ibidem, Starinar, XXVII, 1976, p. 101-109, Pl. II/2. 

39 Nr. inv. A54011, în patrimoniul MJIR. 
40 Ibidem, nr. inv. A52455. 
41 Marin M. Popescu, op. cit., p. 4-1, cat. IO; vezi şi Eugenia NC'amţu, în Arhf\fold, 

vol. I, p. 285, 289-290, fig. 1/1-2, 2/1-2. 
4 ~ Nr. inv. A52501 şi A52502, în patrimoniul MJIR. 
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printr-o mulţime de alveole minuscule, goale în interior. Verigile, de 
formă ovală, uşor alungite, au diametrul exterior de 3,6 cm, iar înălţimea 
maximă - măsurată peste sferă - de 3,8 cm. Fiecare piesă cîntăreşte 
cîte 4,23 g. · 

8. Cercel de bronz placat cu argint. Provine din mormîntul M225 
(SI/1983„ caroul D2, -0,62 m)43• Se pare că, podoaba este tradiţie sau ori
gine bizantină, reprezentînd un import sud-dunărean. Veriga lucrată din 
sîrmă groasă de cupru (diametrul=0,3 cm) a fost placată cu argint şi 
despărţită la capete. Pe partea ei inferioară a fost fixată o mărgea de 
formă sferică, cu diametrul de 1,4 cm, decorată prin numeroase granule de 
mici dimensiuni (aproape punctiforme). Pentru fixarea mărgelei pe par
tea inferioară, aproape de capătul verigii a fost înfăşurat şi lipit un fir 
de argint. Diametrul exterior al verigii este de 3,1 cm; înălţimea - inclu
siv montura - de 3,65 m. Cercei asemănători au mai fost descoperiţi 
în necropola de la Cuptoare-Sfogea şi în anul 1981. Analogii apropiate se 
găsesc la sudul Dunării, în descoperiri de pe teritoriul R.S.F. Iugoslavia, 
ca cele de la Vinca, Kurajace, Klinci, Niş, Popova<; etc.44 Deşi cerceii des
coperiţi aici au mărgica simplă, fără decor granulat, considerăm că datarea 
lor în secolele X-XIII, poate constitui un reper şi pentru datarea cer
celului de la Cuptoare. 

9. Cercel de bronz cu pandantiv de monedă. In ultima campanie de 
cercetări care a vizat necropola, întreprinsă în vara anului 1985 (SII/1985, 
caroul 3B, -0,40 m)45, a fost găsit un cercel, pe cît de simplu, pe atît de 
interesant. Este vorba despre o sîrmă de bronz, rotundă în secţiune (dia
metrul=0,2 cm) care formează o verigă despărţită la capete. Pe această 
sîrmă, în partea inferioară a verigii a fost petrecută o monedă romană 
găurită, se pare, un follis din secolul al IV-lea46 • Se impune a sublinia 
c.ici că prezenţa, şi folosirea unor monede şi chiar a altor obiecte de fac
tură romană, în context medieval, nu constituie o noutate şi nici un fapt 
izolat. limitat la necropola de la Cuptoare deoarece în cadrul cercetări
Jor arheologice de pe teritoriul judeţului Caraş-Severin, asemenea desco
periri au mai fost puse în evidenţă şi în alte părţi47• 

IO. Cercel- verigă din bronz, găsit în zona mormintelor M271-273 
(SI/1983, caroul B2, -0,40 m)48, într-o poziţie secundară. Este lucrat 
dintr-o sîrmă de bronz, rotundă în secţiune, cu diametrul de 0,2 cm. Ve· 
riga simplă, uşor ovală, are la rîndul ei dimensiunile de 2,6 X 2,9 cm. Pro
vine cu certitudine dintr-un atelier local. 

II. Cercel-verigă din bronz - provine din zona mormintelor M214-
217 (SI/1983, caroul CI, -0,25 m)49 şi a fost, de asemenea, găsit într-o 
poziţie secundară. Veriga este lucrată dintr-o sîrmă de bronz, destul de 
subţire (diametrul doar de 0,15 cm). Are o formă simplă, cu dimensiunile 

4'1 Ibidem, nr. inv. A52504. 
44 S. Ercegovic-Pavlovic, Starinar, XXI, 1972, p. 49-51, fig. 10. 
45 Nr. inv. A55745, în patrimoniul MJIR. 
'ij Determinare Dana Bălănescu - muzeograf-principal, numismat în cadrul 

MJIR. 
47 I. Uzum, Banatica, VI, 1981, p. 188-189; vezi şi D. Petrovic, Starinar, 

XIII-XIV, 1962-1963, p. 287, fig. 36-37; Dusica Minie, Min~o Kovacevic, Stare 
Kultura u Djerdapu, Belgrad, 1969, p. 189. 

40 Nr. inv. A52496, în patrimoniul MJIR. 
40 Ibidem, nr. inv. A52500. 
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de 2 X 2,2 cm. Nici acest exemplar nu ridică probleme deosebite de exe
cuţie, astfel că, se putea confecţiona şi într-un atelier local. 

12. Cercel-verigă din argint - a fost recuperat din zona mormîntu
lui M210 (SI/1983), caroul El, -0,35 m)50, unde s-a găsit într-o poziţie 
secundară. Lucrat dintr-o sîrmă subţire (diametrul=0,12 cm), îndoită şi 
despărţită la capete. Diametrul exterior al verigii este 1 cm, indicînd că 
pare să fie vorba despre un cercel pentru copii. 

13. Cercel-verigă din bronz. Această piesă de podoabă foarte modest[t 
a fost descoperită sub cnmiul din mormîntul M317 (SI/1985, caroul 5-6, 
-0,30 m)51 . Veriga lucrată din bară de bronz are forma circulară fiind 
subţiată la capetele care au fost aproape suprapuse.· Diametrul verigii 
este de 2,4 cm, iar grosimea barei, în partea mediană, este ele 0,2 m. 

14. Cercel-verigă clin argint - a fost găsit în zona claviculei din mor
mîntul 111322 (SI/19B5, caroul Bl, -0,30 m);;2 , într-o poziţie căzut spre 
torace, probabil, din cauza unei deranjări ulterioare. Destul de bine con
servat, exemplarul acesta prezintă capetele uşor subţiate şi aproape lipite, 
avînd greutatea de 2,63 g, şi diametrul exterior de 2,6 cm, iar cd interior 
de 2,1 cm (Tl-916%0). . 

15. Cercel-verigă ele argint - a fost descoperit în groapă, deasupra 
craniului clin mormîntul M346 (Sil/1985, caroul 5B, -0,35 m)~:i. Veriga 
de. formă circulară a fost lucrată din bară de argint laminată (Tl 875%0), 

.fiind despărţită la ,capete. Bara de argint, rotundă în secţiune, are. dia
metrul de 0,3 cm. Diametrul exterior al verigii este de 3,2 cm iar greu
tatea de 6,39 g. După amprentele identificate pe o anumită· parte din 
verigă, pare că aceasta a aparţinut unui cercel de tîmplă din varianta cu 
o capsulă care, însă, a fost distrusă total. 

16. Fragment de cercel cu două capsule sferice din argint aurit. Des
coperit în poziţie secundară, în pereţii secţiunii SI/1985, se pare, că acest 
fragment aparţine unui cercel de tîmplă deosebit de luxos. Factura bizan
tină şi originea sud-dunăreană a unei asemenea piese este evidentă. 
Fragmentul păstrat are lungimea de cca 5,6 cm şi greutatea de 8,5 g. Se 
pare că veriga lucrată în argint aurit era înfăşurată cu fir de aur răsucit 
c:are, fixa două capsule de formă sferică, goale în interior, cu diametrul de 
1,3 cm. Fiecare dintre cele două capsule, identice ca formă şi dimensiuni, 
t>rau splendid decorate în filigran printr-un fir de aur, înfă~urat în două 
ochiuri lipite pe zona mediană a sferelor. Fiecare sferă este ornamen
tată prin cîte opt orificii dispuse simetric, cîte patru pe fiecare emisferă, 
delimitată prin lipirea a două cerculeţe concentrice realizate, de asemenea, 
din fir aurit filigranat. Intre cele două sfere este o distanţă de 1 cm, 
spaţiu acoperit, de asemenea, prin înfăşurarea pe verigă a unui fir aurit.5~ 

C. Al treilea tip din categoria podoabelor pentru cap şi gît este repre
zentat prin mărgele,. coliere, pandantive etc. Cu ocazia săpăturilor de la 
Cuptoare au fost găsite, în mai multe rînduri; atît mărgele izolate; cit şi 
coliere, dintre care două chiar în perioada la care ne referim. 

:.o Ibidem, nr. inv. A52449. 
:.i Ibidem, nr. inv. A55746. 
:.i Ibidem, nr. inv. A55514. 
:.3 Ibidem, nr. inv. A55515. 
5

' Ibidem, nr. inv. M589. 
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Fig. 5. Mărgele de sticlă colorată şi medalion de argint. 
a ) Colier clin grupuri de 'rnărge:e :colorate, clescoperit 1983 (cat. i C 1); b) Colier 
<le mărgele colorate; descoperit 1985 (cat. I C 2); c, . d) Diferite exemplare de măr

gele (cat. I C 3-5); e) Med?lion ~cat. I C 6). 

I 

I. Colier ele mărgele. -Cu ocazia cercetării mormîntului M218 ·(S~/. 1983, 
<:aroul D2, -0,40 m)55 a fost descoperit un colier de mărgele din pastă de 
sticlă. În ordinea descoperirilor era al patrulea colier semnalat pînă atunci 
în această necropolă. Colierul la care ne referim este compus din trei 
~iruri paralele de mărgele, dispuse alternativ, în următoarea ordine colo
ristică: mărgele negre, mărgele galbene, mărgele roşii şi mărgele verzi. 
Majoritatea mărgelelor au fost găsite sub craniu - pornind din regiunea 
urechilor spre zona occipitală - păstrîndu-se, astfel, bine imprimată în 
solul gropii mormîntului, forma dispunerii grupurilor de mărgele compo
nente, în ordinea precizată mai sus. Mărgelele au formă tubulară ,' sînt 
foarte subţiri şi de lungimi variabile, cuprinse între 10-15 mm.· Aseme
nea podoabe au analogii în descoperiri de la Dinogeţia, încadrîndu-se, 
după cît se pare, mărgelelor din categoria a 20-a56. Pe baza aces tor ana
logii şi a situaţiei stratigrafice a descoperirilor de la Cuptoare, opinăm pen
tru datarea colierului în secolul al XII-lea. 

5·' Ibidem, nr. inv. A52448. ' 
56 Eugen Comşa , Dinogetia„ I, Bucureşti, 19"67, p. 320, fig„ 178/20. · 
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2. Colier de mărgele. În ultima campanie de cercetări a fost desco
perit, în mormîntul M328 (SI/1985, caroul 3, -0,30 m)57, sub craniul uşor 
întors spre stînga, un colier foarte interesant compus din mărgele de lut 
şi de sticlă. In total au fost recuperate 30 de mărgele întregi, dintre care 
15 exemplare au fost confecţionate din lut ars, pictat în ochiuri de culoare 
albă şi galbenă, pe fond negru; 13 exemplare erau făcute din pastă de 
sticlă de culoare verzuie, iar alte 2 mărgele au fost făcute din sticlă de 
culoare portocalie. Avînd în vedere poziţia „in situ" a colierului, se pare, 
că cele două mărgele portocalii au fost plasate central. Foarte probabil 
că acest colier a avut un număr aproape dublu de mărgele, întrucît în 
zona craniului s-au mai găsit, deranjate şi sparte, cîteva zeci de mărgele 
fragmentare din sticlă de culoare verzuie. 

3. Mărgea de lut, a fost găsită lîngă craniul defunctului din mormîn
tul M343 (SII/1985, caroul 3A, -0,30 m)53• Această piesă, care aparţinea, 
probabil, unui colier împrăştiat cu ocazia deranjării mormîntului respec
tiv, are diametrul de 0,2 cm şi este pictată cu o culoare galbenă. 

4. Mărgea de sticlă descoperită lîngă craniul mormîntului M344 
(SII/1985, caroul 3B, -0,35 m)59, deranjat, după cite s-a putut observa, de 
mormîntul M343, aşa că provenienţa acestei piese de colier, devine incertă. 
Lucrată din sticlă de culoare albastră, mărgeaua respectivă arc diametrul 
de 0,8 cm şi grosimea de 0,3 cm. 

5. Mărgele de sticlă, In poziţie secundară din secţiunea Sil/1985, 
-0,30 m, au fost găsite două mărgele din sticlă de culoare mov. Una 
dintre mărgele este întreagă şi are diametrul=1l cm, iar grosimea de 
0,8 cm60, pe cînd dimensiunile celeilalte nu se pot preciza, ea păstrîndu-se 
doar fragmentar61 • 

6. Medalion. A fost descoperit într-o poziţie secundară cu ocazia cură
ţirii pereţilor secţiunii SI/1985, la o adîncime de 0,60 m. Această podoabă 
pentru gît este executată din argint şi formează . un caboşon de mari 
dimensiuni (3 X 2,1 cm) în care s-a fixat o piatră semipreţioasă de cuarţ 
ametistizat62, avînd o formă ovală, alungită şi greutatea de 13,5 g, meda~ 
!ionul este prevăzut în partea superioară cu o verigă pentru a putea fi 
folosit ca podoabă şi atîrnat într-un colier sau separat la gît63• 

II. Categoria podoabelor pentru miini 

Este reprezentată prin inele, obiecte care se înscriu între podoabele 
cele mai reprezentative ale evului mediu. La Cuptoare s-au descoperit 
numai şapte inele de diferite tipuri: inele-verigă, inele cu montură, inele
peceţi sau sigilare, care au fost lucrate din bronz aurit şi din argint. 
Desigur, că procedeele tehnice în care au fost lucrate aceste podoabe pen-

ş, Nr. inv. A55749, în patrimoniul MJIR. 
58 Ibidem, nr. inv. A55750. 
~~ Ibidem, nr. inv. A55754. 
co Jbiclcm, nr. inv. 1\55751. 
" 1 J biclem, nr. inv .. c\55752. 
u~ DPterminarea pietrei semipreţioase a fost făcută de dr. Martin Olaru, coor

donatorul OJPCN Caraş-Severin, căruia îi mulţumim pentru amabilitate. 
"" Nr. inv. M587, în patrimoniul MJIR. 
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tru mum erau foarte variate, folosindu-se după împrejurări, ciocănirea, 
turnarea, laminarea etc. 

1. Inel-verigă de argint, .descoperit . în mormîntul M213 (SI/1983, 
caroul C2, ~0,30 m)64• Este lucrat dintr-o bară de argint laminată care 
a fost îndoită avînd capetele petrecute, alăturate şi lipite. Diametrul inte-

b 

Fig. 6. Inele din sec. XII-XIV. 
a ) Inel-verigă de argin t (cat. II, l); b) Inel cu montură (ca t. II 2); c, d, e) Inele
sigilare (ca t. II, 3- 5); f) Inel de bronz (cat. II, 6); g) Inel de argint granulat 

(cat. II, 7). 

64 Ibidem, nr. inv. A52·153 . 
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rior este de 1,55 cm, iar cel exterior de 1,9 cm. Forma simplă a inelului 
presupune posibilitatea executării sale şi într-un atelier local. 

2. Inel cu montură, descoperit în mormîntul M225 (SI/1D83, caroul 
E2, -0,40 m)65. Foarte probabil că această· bijuterie a fost lucrată într-u
nul din atelierele bizantino-balcanice din sudul Dunării, fiind turnat şi 
ornamentat în tehnica granulării şi a filigranului. Veriga lamelară are 
lăţimea de 2 mm, iar diametrul exterior este de 2,5 cm. Pe partea supe
rioară a verigii se află un caboşon împodobit cu granule şi filigran în 
care a fost tixată o piatră sau o bucată de chihlimbar şlefuită. 

A treia variantă de inele, cunoscută prin ultimele campanii de cerce
tare de la Cuptoare sînt cele sigilare sau inelele pecete. Este vorba despre 
trei piese foarte asemănătoare ca formă şi tehnică de execuţie, deosebite 
doar prin motivul ornamental al sigiliului. In continuare descriem aceste 
bijuterii în ordinea numerotării mormintelor din care provin. 

3. Inel-sigiliu, descoperit în mormîntul M217 (SI/1983, caroul Cl, 
-0,50 m)66• Lucrat din argint (Tl 700%0), are veriga lamelară, cu secţiu
nea ovală şi diametrul exterior de 2,1 cm, iar diametrul interior de 1,9 cm. 
Inelul are veriga şi montura turnate împreună. Pecetea, de formă uşor 
ovală, are un chenar incizat pe margini, în inter.iorul căruia a fost gravat 
motivul ornamental ce reprezintă o floare de crin, realizată schematic, 
flancată de două cruci destul de stîngaci lucrate. Pe umerii verigii, aproape 
de pecete a fost gravat un ornament compus din liniuţe paralele şi per
pendiculare pe sigiliu. 

4. Inel-sigiliu găsit în mor,mîntul M241 (SI/1983, caroul Cl, -
0,40 m~67 • Executat din bară de argint, în aceeaşi tehnică ca şi primul 
exemplar şi avînd exact aceleaşi dimensiuni, acest inel se deosebeşte dom 
prin discul sigilar ceva mai redus (diametrul acestuia este de 1,18 cm 
faţă de 1,45 cm, cît. măsoară diametrul peceţii primului inel) şi un motiv 
ornamental diferit. In interiorul chenarului incizat pe sigiliu, în partea 
dreaptă a fost gravată o cruce cu braţele egale, iar în partea stingă a dis
cului, o semilună împodobită în interior cu steluţe în trei colţuri. Pe 
umerii verigii, paralel cu sigiliul a fost incizat un decor din liniuţe. 

5. Inel-sigiliu, descoperit cu ocazia cercetării mormîntului M264 (SI/ 
1983, caroul Fl, - 0,30 m)6s. Acest inel are aproape aceleaşi dimensiuni 
ca primele două (diametrul exterior=2,1 cm; diametrul interior=l,95 cm; 
diametrul sigiliului=l,37 cm). De asemenea, ornamentul de pe umerii 
verigii este identic cu cel observat· pe veriga inelului nr. 2, diferit fiind 
în acest caz numai decorul din pecete. Acesta reprezintă o cruce cu bra
ţele egale, gravată în centrul chenarului incizat, dar în cele patru un
ghiuri drepte formate de braţele crucii, se disting patru raze redate prin 
liniuţe gravate. 

6. Inel lamelar de bronz. A fost găsit cu ocazia cercetării unui mor
mînt de copil, notat M294 (SI/1984, caroul 5, - 0,30 m) 69. Aici, datorită 
dimensiunilor sale, inelul nu pare să fi aparţinut defunctului ci mai de
grabă să fi fost aruncat în groapă cu ocazia înmormîntării. Lucrată dintr-o 

Gj Ibidem, nr. inv. A52451. 
66 Ibidem, nr. inv. A52452. 
67 Ibidem, nr. inv. A52503. 
6 ~ Ibidem, nr. inv. A52498. 
69 Ibidem, nr. inv. A52956. 
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singură lamelă de bronz prin tehnica ciocănirii, veriga are capetele des
părţite şi suprapuse. La bază, chatonul se lăţeşte din verigă. Dimensiu
nile sînt următoarele: diametrele 2,2X2 cm; diametrul chatonului=l,5 cm; 
greutatea=5,2 g. După execuţie se pare că inelul a fost aurit. 

7. Inel cu montură de argint, descoperit cu ocazia cercetării mormîn
tului M331 (Sl/1985, caroul B4-5 -0,30 m)7°. Bijuterie de argint de 
tradiţie bizantină, s-a păstrat fragmentar, avînd greutatea de 3,79 g (atît 
cit s-a păstrat din el). Montura păstrată integral, este formată dintr-un 
disc lipit de verigă - aceasta fiind ruptă în bucăţi, a fost doar parţial 
recuperată. în centrul discului - care are diametrul de 1,5 cm - a fost 
lipită o granulă de argint în jurul căreia s-au fixat alte cinci granule de 
aceeaşi mărime. Printre aceste granule sau perle de argint a fost lipit un 
fir răsucit în filigran din acelaşi metal. Acest fir are rostul de a fixa mai 
bine cele şase granule71 • 

Dacă primele, tipuri de inele menţionate la poziţiile 1 şi 2, au nume
roase analogii în descoperirile de la Dinogeţiai2, Păcuiul lui Soareî3, ca 
şi în alte părţi de pe teritoriul ţării noastre7\ sau la sudul DunăriF;;, pen
tru cele trei inele sigilare considerăm că cea mai bună analogie se poate 
găsi în necropola de la Reşiţa-Ogăşele76, unde s-a descoperit un inel-sigi
lar, lucrat în aceeaşi tehnică şi decorat printr-o floare de crin stilizată şi 
o cruce. Inelul de la Reşiţa-Ogăşele îşi are datarea asigurată şi pe baza 
descoperirilor monetare în secolul al XIV-lean, dată pe care o propunem 
şi pentru inelele sigilare de la Cupto:i.re. 

III. Categoria podoabelor pentru braţe 

Atît în gropile mormintelor cit şi în poziţie secundară, în necropola 
de Ia Cuptoare s-a găsit o apreciabilă cantitate de podoabe din această 
categorie, reprezentată prin mai multe variante de brăţări executate din 
materiale diverse ca: platbandă de cupru, bară sau fire de bronz răsucite 
şi pastă de sticlă mono sau policromă. Astfel, la prezentarea acestui tip 
de podoabe în mod sistematic se are în vedere materialul din care sînt 
lucrate brăţările, apoi variantele şi subvariantele tipologice descoperite'. 
Desigur, în cazul brăţărilor metalice, lucrate prin răsucirea unor fire 
de bronz - aşa-numitele brăţări torsadate -- ca şi al brăţărilor din pastă 
de sticlă monocromă, găsite în număr destul de mare, avînd form.e şi 
dimensiuni identice, insistăm numai asupra unuia sau două exemplare, 

•
0 Ibidem, nr. inv. A55748. 

~ 1 I. Uzum, în ActaMN, XX, 1983, p. 512 pPrmite stabilirea analogiilor cu des
coperiri de inele la Ilidia-Cetate şi Macovişte. 

n I. Barnea, Dinogetia, I, 1967, p. 284-290, fig. 170/17, 18, 20 şi fig. 170/24, 29-3-1. 
' 3 Petre Diaconu, Silvia Baraski, Păcuiui iui Soare, II, Bucureşti, 1977, p. 123, 

fig. 95/13, 14, 20-22, 26; fig. 9616, 10, 11; fig. 97/1-13. 
'' K. Horedt, Contribuţii ia istoria TransUvaniei în secoieie IV-XIII, Bucu

reşti, 1958, p. 48-145; Ibidem, Moreşti ... , Ed. Kriterion, Bucureşti, 1979, p. 156-207, 
fig. 8312, 5, 6; fig. 85/7; Oct. Toropu, Romanitatea tîrzie şi străromânii în Dacia 
Traiană sud-carpatică, Craiova, 1976, p. 177. 

'~ Dusica Minie, Sirmium, XI, Belgrad, 1980, Pl. XVIII, fig. 2, 4; S. Ercegovic
Pavlovic, Starinar, XII, 1980, PI. XIX-XXV. 

76 I. Uzum, Banatica, VIII, 1983, p. 301, fig. 6/b. 
" Ibidem, p. 312. 

20 - Banatica, vol. IX. 
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Fig. 7. Brăţări de metal. 
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a, b) Brăţări din bandă de bronz (cat. III, 1, 2); c) Brăţară torsadată, descoperită 
1984 (cat. III, 3); d, e) Brăţări torsadate descoperite în 1985 (cat. IlI, 4). 
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reprezentative pentru întregul lot, fireşte, precizînd şi numărul total de 
exemplare din varianta sau subvarianta respectivă. 

1. Brăţară de bronz, provine dintr-o zohă cu morminte puternic de
g,radate, fiind deci găsită în poziţie secundară (SII/1985, caroul B3, -
0,30 m)73. Lucrată dintr-o bară de bronz cu secţiune dreptunghiulară (di
mensiuni 0,4 X 0,2 cm), brăţara are capetele despărţite şi uşor aplatizate. 
Pe partea exterioară a brăţării se constată că a fost ornamentată prin 
grupuri de trei-patru crestături incizate transversal şi plasate la cîte 2 cm 
distanţă unul de altul. Analogii bune pentru această variantă de brăţară 
se găsesc în descoperiri din Oltenia (la Orlea şi Izîmşa)79, datate între se
colele X-XIII, de asemenea, în necropolele medievale de la Brcstovik
Vîsoka Ravan80 şi Prahovo''1 pe teritoriul R. S. F. Iugoslavia. 

2. Brăţară de bronz fragmentară -- compusă din trei fragmC'nte care 
permit întregirea ei, această brăţară a fost descoperită cn ocazia cerce
tării mormîntului !11332 (SI/1983, caroul BI, -0,30 m)82, fiind plasată 
puţin mai sus de încheietura mîinii stîngi. Lucrată din platbandă de 
bronz lată de 1 cm, cu secţiunea uşor ovală (diametrele 0,2X0,3 cm), 
avea diametrul de 5 cm. Probabil, datorită proprietăţilor solului în zona 
descoperirii, această brăţară era puternic oxidată, cu lamela foarte fria
bilă şi neornamentată. 

3. Brăţară torsadată - în anul 1984, din această variantă de brăţară 
metalică s-au găsit patru exemplare întregi şi unul fragmentar (SI/1984, 
caroul 2-3; 3-4; -0,60 m)83• Lucrate din patru fire de bronz, îndoite, 
două cîte două, în părţi egale şi destul de larg împletite. La extremităţi 
formează cîte o buclă în interiorul căreia apar şi două capete de sîrmă. 
Capetele uşor aplatizate sînt distanţate. Diametrele între 5,8-6 cm; gro
simea = 0,5-0,7 cm, iar greutatea variază între 16 şi 18 g. Provin din 
M291/1984 şi M303/l984. 

4. Brăţară torsadată - în anul 1985 s-au găsit alte trei exemplare de 
brăţări torsadate, care au apărut în poziţie secundară (SII/1985, caroul 
B3, -0,30 m)84 • Aceste exemplare diferă întrucîtva de cele descoperite 
în anul precedent prin împletirea şi răsucirea mai strînsă a celor patru 
fire de bronz, ceea ce face ca aplatizarea buclelor. de la capete să fie mai 
pronunţată. Diametrele: 5,6 cm respectiv 5,8 cm şi grosimea fl,4 cm, res
pectiv 0,3 cm (diametrul exterior = 6 cm, diametrul interior = 5,5 cm, 
grosimea = 0,4 cm, greutatea = 11,245 g). Simplitatea executării acestor 
obiecte de poboabă pentru braţe - brăţările torsadate - ne determină să 
le atribuim o provenienţă locală. Pentru datarea lor trebuie avută în ve
dere existenţa unei adevărate „mode a epocii", sugerată de larga difu
ziune a brăţărilor torsadate între secolele XI-XIII din Peninsula Bal
canică pînă în Europa Centrală. Analogii foarte bune, în acest sens, găsim 
în zona apropiată de Gornea-Căuniţa de Sus 85, în exemplarele de bră-

î 8 Nr. inv. A55730, în patrimoniul MJIR. 
' 9 Oct. Toropu, op. cit„ p. 178, lit. b, c şi d. 
80 M. Lyubinkovic, Starinar, VII-VIII, 1956, p. 415. 
81 Arheoloski Pregled, 5, Belgrad, 1963, p. 206, Pl XL. 
82 Nr. inv. A55747 şi A55740, în patrimoniul MJIR. 
83 Nr. inv. A53954, A53955, A55953, A54013 (exemplare întregi) şi A53'.J57 (exem

plar fragmentar), în patrimoniul·MJIR. 
84 Ibidem, nr. inv. A55728, A55729. 
85 I. Uzum, Banatica, VI, 1981, p. 189-190, cat. 6. 

20• 
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Fig. 8. Brăţări de sticlă sec. XII-XIII. 
a, b , c) Brăţări de sticlă ornamentate (cat. III, 5-7) ; d) brăţară de sticlă mono

cromă - culoare verzuie (cat. III, 8). 

ţări torsadate păstrate la Muzeul din Timişoara86 ca ş1 rn descoperirile 
similare de la Vărsănd87 , Ferigele88; Izvoarele89, Oţ·lea90 şi Dinogeţiâ91 . 
În necropolele cercetate la sudul Dunării, pe teritoriul iugoslav, brăţări 
torsadate apar alături de brăţările de sticlă şi de alte podoabe, datate 
uneori mai strîns şi mai timpuriu din secolele XI-XII92, alteori mai larg 
şi mai tîrziu, între secolele X-XIV93. Avînd în vedere într~g contextul 
descoperirilor arheologice din necropola de la Cuptoare,, m ai vechi sau 
mai recente, inclusiv descoperirile monetai;-e, ca şi analogiile menţionate 

su D . Ţeicu, Acta MN, XVIII, 1981, p. 496. 
87 D. Popescu, Materiale, II, 1956, p. 132, fig. 88, brăţara a fost datată în seco-

lul a l XI-lea. 
88 Oct. Toropu, op. cit., p . 178. 
sa Ibidem. 
00 Ibidem, Pl. 1717. Oct. Toropu datează brăţările torsadate între secolele 

X-XIII. 
91 I. Barnea, op. cit., p. 291-292, fig. 172/8 ; ca şi O. Toropu datează cele trei 

exemplare în secolele X-XIII. 
D" I. Uzum, Banatica, VII, 1983, p. 260-261; vezi şi Ibidem, Banatica, VI, 1981, 

p . 189-190, cu supra, notele 56 şi 57. 
03 Ibidem, supra, nota 57. 
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mai sus, opinăm pentru datarea brăţărilor torsadate prezentate aici, din 
a doua jumătate a secolului al XII-lea pînă în secolul al XIII-lea. 

5. Brăţară de sticlă ornamentată în relief - descoperită, împreună cu 
alte cinci exemplare, aparţinînd unei alte variante a brăţărilor de sticlă, 
cu ocazia cercetării mormîntului M300 (SI/1984, caroul 3-4, -0,80 m)94 . 

A fost lucrată din bară de sticlă lată de culoare· neagră, ovală în secţiune 
(aproximativ 0,4 cm). Brăţara este decorată cu două nervuri ' în relief de 
culoare roşie, realizate din două bastonaşe de sticlă, aplicate circular, î11 
paralel, pe partea exterioară a br:ăţării şi lipite, se pare, cînd sticla era 
încă ierbinte. Diametrul exterior este de 6,4 cm. 

6. Brăţară de sticlă ornamentată în relief - descoperită în poziţie 
secundară (SII/1985, caroul B3, -0,30 m?95. A fost executâtă dintr-o 

Fig. 9. Brăţări de sticlă, sec. XII-XIII. 
a, b, · c, d) Brăţări de stic:ă monocromă - de culoare neagră (cat. Ul, 9,' 10). 

oi Nr. inv. A53944, în patrimoniul MJIR. 
05 Ibidem, nr. inv. A55738. 
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bară de sticlă de culoare neagră, ovală în secţiune, cu lăţimea de 0,9 cm. 
Diametrul exterior al brăţării este de 6,5 cm. Brăţara a fost decorată pe 
partea exterioară cu o nervură în relief de culoare roşie. Aplicată după 
aceeaşi tehnică ca în primul caz, nervura a fost lipită pe întreaga circum
ferinţă exact pe mijlocul părţii exterioare a brăţării. 

7. Brăţară de sticlă ornamentată cu caneluri -- a fost descoperită îm
preună cu alte două brăţări de sticlă - prezentînd variante identice celor 
din mormîntul M300/1984 - cu ocazia cercetării mormîntului M344 
SII/1985, caroul B3, -0,30 m)96• Lucrată în bară de sticlă lată, de cu
loare neagră, cu secţiunea ovală alungită, această brăţară a fost ornamen
tată cu patru caneluri paralele, executate în aceeaşi pastă moale prin 
<ipăsare şi adîncire, pe întreaga circumferinţă. 

8. Brăţară de sticlă verzuie - descoperită cu ocazia cercetării mor
mîntului M316 (SI/1985, caroul 6-8, -0,32 m)97 pe braţul de la mîna 
stingă a defunctului. Executată din bară de sticlă, avînd secţiunea ro
tundă (diametrul = 0,7 cm) şi diametrul de 6,5 cm, această brăţară se 
deosebeşte de toate celelalte descoperite în ultimele săpături de la Cup
toare, prin culoarea verde a sticlei. Corpul este neted şi nu are alte 
ornamente. 

9. Brăţară de sticlă nea9ră - cu ocazia cercetării mormîntului M300 
(SI/1984, caroul 2-4, -0,80 rn)98 , pe mina stingă a defunctului au fost 
descoperite încă cinci brăţări de sticlă de aceeaşi formă, culoare şi cu 
dimensiunile identice. Patru dintre ele, executate din bară de sticlă nea
gră, cu secţiunea rotundă, au o stare foarte bună de conservare. Al cinci
lea exemplar era spart şi au fost recuperate din el doar două fragmente 
mari care_ permit, însă, reconstituirea formei. Dimensiunile lor sînt: dia
metrul exterior = 6,4 cm; diametrul interior = 5,7 cm, diametrul în sec
ţiune = 0,6-0,75 cm. 

10. Brăţară ele sticlă neagră - cu ocazia cercetării mormintelor M343 
şi M344 (SII/1985, carourile 3A-3B, -0,30 m)98, au fost găsite două 
brăţări din sticlă de culoare neagră, întregi şi un fragment, de aceeaşi 
culoare, de la o a treia brăţară1c0 • Pe parcursul investigaţiilor au mai 
apărut două brăţări fragtnentare, însă într-o poziţie secundară faţă de 
mormintele menţionate (SII/1985, caroul B3, -0,30 m) 101 • Toate cele cind 
brăţări întregi sau fragmentare au fost lucrate din bare de sticlă de cu
loare albastră închis sau chiar neagră, <;!U secţiune circulară, avînd dia
metrul cuprins între 0,5-0,8 cm. Diametrele exterioare ale acestor bră
ţări diferă şi ele, fiind cuprinse între 6,5-7 cm, în timp ce diametrele 
interioare au între 5-5,8 cm. 

Pentru brăţările de sticlă monocromă prezentate aici - un lot de 14 
exemplare întregi şi fragmentare găsite în anii 1983-1985 - există ana
logii apropiate la Gornea (corn. Sicheviţa), în Clisura nord-dunăreană102 , 
ca şi mai la sud, în descoperiri similare provenite din necropol~le feudale 

!lf. Ibidem, nr. inv. A55732. 
~17 Ibidem, nr. inv. A55734. 
9~ Ibidem, nr. inv. A53945-A53948 (pentru exemplar~ întregi) şi nr. inv. A53949, 

A53950 (două fragmente de brăţări de sticlă monocromă) _,. descoperite în anul 1984. 
99 Ibidem, nr. inv. A55733 şi A55731 (două exemplare îritregi) . 
200 Ibidem, nr. inv. A55739. 
201 Ibidem, nr. inv. A55735 şi A55736. 
102 I. Uzum, Banatica, VII, 1983, p. 261. 
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timpurii cercetate la Bîrza Palanka, Ribnica şi Bostaniste, în Valea Du
nării103 sau la Mirijevo şi Niş, pe Valea Moravei104• Toate descoperirile -
fireşte, analogiile existente - menţionate, converg spre datarea brăţări
lor de sticlă monocromă între secolele XI-XIII, cînd asistăm şi la o 
difuziune a acestor produse - cu origini străvechi pînă în Dntichitatea 
romană - pe vaste spaţii geografice, din zonele de sud-.est şi est 
europene pînă în centrul Europei şi chiar spre ţinuturile baltice. 
In mediul feudal al Banatului, se pare, că circulaţia acestor brăţări 
de sticlă înregistrează o frecvenţă deosebită, mai ales în secolul al XII-lea 
şi, probabil, în prima jumătate a celui următor. Constatarea referitoare 
la această perioadă de reluare şi expansiune maximă a practicării unei 
mode mai vechi este confirmată şi prin datarea altor categorii şi tipuri 
de podoabe care apar în morminte, împreună cu brăţările de sticlă, ca şi 
prin descoperirile monetare care aparţin aceluiaşi context arheologic al 
necropolei de la Cuptoare-Sfogea. Subliniem, de asemenea, că o com
paraţie a brăţărilor de sticlă bănăţene cu analogiile existente, determină 
constatarea, că se aseamănă mai mult cu brăţările de sticlă găsite 
pe teritoriul de la sudul Dunării, decît cu cele descoperite în regiunea 
Dunării de Jos răsăritene. Din acest motiv, considerăm că poate fi ade
vărată ideea unor centre de producţie şi desfacere specializate comune, în 
lumea bizantină sud-dunăreană. De aici, din părţile nord-vestice ale 
Peninsulei Balcanice, brăţările de sticlă ajungeau, destul de repede, prin 
schimburi comerciale, în aşezările Clisurii nord-dunărene, iar pe căile 
tradiţionale de comunicaţie, prin culoarul Timiş-Cerna, apoi pe văile 
unor rîuri ca Bîrzava, Caraş şi Timiş, împreună cu alte produse bizantino
balcanice, ajungeau în nordul Banatului şi mai departe105. 

În raport cu diferitele categorii de podoabe medievale catalogate mai 
f.us, monedele descoperite la Cuptoare în perioada 1983-1985, reprezintă 
o categorie specială, cu totul aparte, a inventarului funerar106• Deşi, din 
punct de vedere cantitativ cele 19 monede medievale provenite din ulti
mele cercetări nu reprezintă o cifră impresionantă, dincolo de valoarea 
intrinsecă a anumitor piese, prezenţa lor în morminte, structura repar
tizării cronologice pe secole şi originea sau compoziţia etnică a descope
ririlor numismatice respective, comportă semnificaţii şi o importanţă 
istorico-documentară deosebită. 

Referindu-ne, în primul rînd, la faptul că toate monedele în discuţie 
s-au găsit în gropile mormintelor, uneori alături de podoabele menţio
nate, de regulă în zona unde se afla craniul defuncţilor, considerăm că 
această prezenţă confirmă un străvechi obicei, păstrat de autohtonii de 
la nordul Dunării, ca o formă de ritual specific pentru înmormîntarea 
creştinilor de rit ortodox. 

Ori, în perioada feudalismului timpuriu, în care se încadrează şi obiec
tivul de pe dealul Sfogea, păstrarea unei asemenea tradiţii, dăinuind în 

IOJ G. MarjanoviC-Vujovic, Starinar, XXVII, Belgrad, 1977, PI. III-2; Comori 
arheologice în regiunea Porţile de Fier, catalog, Bucureşti, 1978, p. 269, cat. I, 280; 
D. Ţeicu, op. cit., p. 494. 

101 D. Milosevic, în Zborn. Rad. Narod. Muz., III, 1960-HJ61, Belgrad, 1973, 
p. 154; S. Ercegovic-Pavlovic, Starinar, XXVII, 1976, p. ·88-89. 

105 I. Barnea, op. cit., p. 292; D. Ţeicu, op. cit., p. 496. 
'"" D. Bălănescu, Banatica, VII, 1985, p. 174-176, C/IV. 
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aceste părţi, probabil, încă de la începuturile creştinismului, reprezintă 
o dovadă sigură că cei care se înmormîntau şi cărora le aparţine această 
11ecropolă sînt, neîndoielnic, numai locuitorii români din zonă care, dealt
minteri, fac parte din teritoriul districtului românesc privilegiat al Me
hadiei107. 

Pe de altă parte, descoperirile monetare semnalate oferă cîteva re
pere certe şi posibilităţi reale, pentru datarea mormintelor cu inventar 
~i încadrarea cronologică, relativ exactă, a duratei de funcţionare a ne
l'ropolei, ca şi pentru datarea obiectelor de podoabă, fireşte, alături de 
analogiile ce se pot stabili cu descoperiri similare. 

Din punct de vedere cronologic, studiul şi determinarea ultimului 
lot de monede de la Cuptoare108, demonstrează că ele acoperă o perioadă 
de timp de aproximativ trei secole, adică din secolul al XII-lea pînă în 
secolul al XIV-lea109. Aceleasi determinări atestă că monedele bizantinP 
predomină în secolul al XII-l~a şi la începutul secolului al Xiii-lea în cir
culaţia monetară din sudul Banatului110 . Absenţa monedelor ungureşti, 
pentru această perioadă, în cadrul descoperirilor de la Cuptoare, coro
borată cu prezenţa a numeroase podoabe de argint şi argint aurit, împo
dobite cu pietre semipreţioase, de tradiţie sau origine bizantină, confirmă, 
totodată, persistenţa şi chiar intensificarea legăturilor economice şi cul
turale dintre locuitorii români bănăţeni şi romanitatea de la sudul Du
nării. Este atestată, chiar în contextul relativ restrîns al circulaţiei mone
tare ilustrată prin descoperirile numismatice de la Cuptoare, manifestarea 
accentuată a unei anumite preferinţe tradiţionale a românilor de la nordul 
Dunării, pentru produsele de lux executate în atelierele artizanilor bi
zantino-balcanici de la sudul fluviului. 

Accentuînd şi precizînd, astfel, încadrarea cronologică a majorităţii 
obiectelor de inventar funerar între secolele XII-XIV, descoperirile mo
netm'C' evidC'nţiază odată în plus rolul deţinut de teritoriul Banatului în 
aceeaşi perioadă: coridor al relaţiilor economico-comerciale şi, concomi
tent, placă turnantă a influenţelor culturale exercitate, dinspre lumea 
bizantină, asupra societăţii feudale din centrul şi apusul Europei, dar şi 
invers111 . 

Faptul că pînă în secolul al XIV-iea, în condiţiile cînd nu mai con
semnăm descoperirea unor monede bizantine, bijuteriile provenite din 
vechile centre artizanale ale Peninsulei Balcanice, deţin ponderea abso
lută în cadrul inventarului din necropola românească de la Cuptoare, se 
constituie dre'pt mărturie, incontestabilă, a continuităţii influenţelor cul
turale exercitate de Imperiul Bizantin asupra teritoriului bănăţean şi. 
implicit, a aportului pe care l-a adus cultura bizantină la formarea şi 
dezvoltarea culturii medievale româneşti112 . 

107 C. Feneşan, Banatica, V, 1979, p. 265-270. 
ioM D. Bălănescu, op. cit„ p. 174-176, pct. 1-19. 
109 C. Feneşan, Crisia, 1974, p. 107 şi urm. 
no Vezi în acest sens şi D. Bălănescu, op. cit„ p. 174-176; avem în vedere însă 

şi alte descoperiri de monede bizantine în sudul Banatului, atît la Cuptoare-Sfogea, 
în campaniile de cercetări ale anilor 19î4-1932, la Stenca-LiubcoVei, Gornea, Mol
dova Nouă şi Ilidia. 

111 I. Uzum, DrobPta, IV, 1980, p. 136. 
112 C. Nicolescu, Jfoştenirea artei bizantine in România, Bucureşti, 1971, p. 12 

şi următoarea. 
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Coroborind frecvenţa monedelor bizantine în circulaţia secolului al 
XII-lea şi în prima jumătate a celui următor, documentată prin descope
ririle de la Cuptoare, cu rezultatele studierii podoabelor de factură sau 
origine bizantină, cuprinse în catalogul anterior prezentat, ca şi cu infor
maţiile izvoarelor scrise despre evenimentele politico-militare din regiu
nea Dunării în secolul al XII-leall 3, considerăm că se poate avea în 
vedere exercitarea unui control militar, sau chiar o anumită dependenţă 
teritorială a Banatului de sud, mai mult decît simple influenţe culturale, 
faţă de puternicul imperiu, în vremea împăraţilor dinastiei Comnenilor. 

Însumînd rezultatele investigaţiilor arheologice i;;i descoperirile nu
mismatice din necropola de la Cuptoare-Sfogea, la celelalte rezultate ale 
cercetărilor de arheologie feudală întreprinse pe teritoriul judeţului Caraş
Severin, la Gornea114 , Pescari 115, Moldova Nouă116, Pojejena117, Ilidia118, 

Şopotu Vechi119, Bcrzovia1 ~0 şi Reşiţa121 , care reprezintă un spaţiu geo
grafic destul de cuprinzător, între Valea Dunării la sud. culoc1rul Timiş
Cerna la est, bazinul Caraş-Vicinic la vest şi Vaka Bîrzavei spre nord, 
dobîndim o bază de referinţe serioase ce poate servi, credem, pentru o 
nouă viziune şi interpretare, o înţelegere mai profundă, a realităţilor isto
rice din Banat în perioada feudalismului timpuriu. 

La sfîrşitul destul de succintei prezentări şi discutări a rezultatelor 
obţinute prin săpăturile arheologice în necropola feudală timpurie de la 
Cuptoare-Sfogea, exprimăm unele opinii, formulînd şi cîteva concluzii 
cc se impun, cu necesitate, în vederea continuării cercetărilor în acest 
obiectiv. 

Cu toate perieghezele şi sondajele întreprinse, anual, în zona de inte
res a şantierului arheologic Cuptoare, pînă îo. prezent nu s-a reuşit loca
lizarea pe teren a aşezării autohtone căreia îi aparţinea necropola în dis
cuţie. Aşa cum am mai amintit, în cuprinsul acestui material, se poate 
doar presupune că este vorba despre o aşezare rurală autohtonă mai veche, 
întemeiată şi dezvoltată în hotarul fostului district românesc privilegiat al 
Mehadiei, din sudul Banatului. Satul Cuptoare de astăzi, situat la cca 
2 km spre vest de necropola medievală, a fost atestat destul de tîrziu122, 

113 Ştefan Pascu, Voevodatul Transilvaniei, I, Cluj, 1972, p. 56---00; 65; Ano
nymus, ed. G. Popa Lisseanu, Izvoarele istoriei românilor, I, Bucureşti, 1934, 
p. 109-111. 

114 I. Uzum, Crisia, 1974, p. 39-42; I. Uzum, Gh. Lazarovici, Crisia, 1974, 
p. 49-50; I. Uzum, Gh. Lazarovici, I. Dragomir, Banatica, II, 1973, p. 403-405 şi 
urm. 

115 St. Matei, I. Uzum, Banatica, II, 1973, p. 141-155. 
116 I. Uzum, Gh. Lazarovici, Crisia, 1974, p. 48; I. Uzum, JJanatica, V, 1979, 

p. 225-252. 
117 Ibidem, Tibiscus, III, Timişoara, 1974, p. 159-163. 
118 I. Uzum, Gh. Lazarovici, Banatica, I, 1971, p. 157-162; Ibidem, Banatica, IV, 

1977, p. 436; vezi şi St. Matei, I. Uzum, ActaMN, IX, 1972, p. 555-559. _ 
nu Necropolă recent cercetată de arheologul D. Teicu de la MJIR care ne-a 

informat cu amabilitate despre cercetarea unei necropole feudale timpurii in punctul 
Mîrvilă, unde s-a descoperit şi mai multe podoabe de factură bizantină. 

1~° Cercetări şi săpături de salvare executate incepînd din anul 1987 de acelaşi 
D. Teicu. 

121 I. Uzum, D. Teicu, Banatica, VII. H!Kl, p. 297-303. 
122 Cf. C. Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, voi. I, Bucu

reşti, 1967, p. 184: menţionează prima atestare documentară a satului Cuptoare 
(corn. Cornea) din anul 1501, deci abia la începutul secolului al XVI-lea). 
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faţă de încadrarea cronologică a funcţionării necropolei, aşa că este dificil 
să stabilim o relaţie directă între ele. 

Deşi, cercetările arheologice n-au reuşit să epuizeze întreg obiectivul 
de pe dealul Sfogea, ci numai 800/o din perimetrul său, rezultatele ne 
oferă şi unele elemente pentru aprecierea situaţiei demografice din 
zonă. Potrivit unui calcul - fireşte, foarte aproximativ - după densi
tatea mormintelor în suprafaţa cercetată (unui mormînt revenindu-i mai 
puţin de 1,4 mp)123, numărul total de înmormîntări se poate ridica la 
1 900-2 OOO de morminte. Raportînd această cifră la cele aproximativ 
trei secole de funcţionare a necropolei şi ţinînd seama că în acest răs
timp s-au succedat cca nouă-zece generaţii de locuitori, ajungem la con
cluzia că aşezarea autohtonă din zonă, de unde proveneau, trebuie să fi 
avut între secolele XII-XIV o populaţie, de aproximativ 230-280 de 
locuitori. 

Pe de altă parte, bogăţia şi varietatea inventarului funerar, ne indică 
o aşezare prosperă, ai cărei locuitori aveau o stare materială destul de 
bună, practicînd şi schimburi comerciale cu regiunile mai îndepărtate de 
la sudul Dunării, de unde aduceau obiectele de lux - podoabele bizan
tine - descoperite în morminte124 • Această stare de lucruri se leagă strîns 
c!e o perioadă cînd s-a resimţit din plin influenţa politico-militară, dar mai 
ales economică, socială şi culturală a Bizanţului, ale cărui graniţe în se
colul al XII-lea s-au menţinut cu fermitate pe linia Dunării. 

ln acest context, localizarea aşezării medievale din zonă, precizarea 
tipului de habitat şi a ocupaţiilor pe care le practicau vechii locuitori 
români, evidenţierea şi precizarea resurselor pe care se întemeia prospe
ritatea lor economică destul de evidentă, vor constitui reperele principale 
<:>le unui viitor, amplu, program de cercetare arheologică a hotarelor co
munei Cornea şi a satelor aparţinătoare. 

ILIE UZUM 

ANMERKUNGEN AM RANDE DER FORSCHUNGSKAMPAGNEN 
VON 1983-1985 IN DER FRUHFEUDALEN NEKROPOLE 

VON CUPTOARE - SFOGEA (GEMEINDE CORNEA KREIS . 
CARAS-SEVERIN) 

(Zusammenfassung) 

Da die Ergebnisse vorheriger Grabungen bei wissenschaftlichen Veranstaltungen 
archaologischen Grabungsperiode zur Untersuchung einer frilhfeudalen Nekropolis, 
die am Sfogea-Hilgel, im Weichbild der Gemeinde Cuptoare/Cornea, identifiziert 

123 Aceleaşi criterii au fost aplicate şi în cazul aprecierii situaţiei demografice 
din satul Ilidia, în lumina descoperirilor arheologice din necropola de la Ilidia-Ce
tate; cf. St. Matei, I. Uzum, ActaMN, 1972, p. 559. 

m Precizăm că în aşezările feudale timpurii cercetate la Gornea, în punctele 
Căuniţa de Sus, Ţărmuri şi Zomonita, apoi la Moldova Veche-Rît sau la Ilidia, 
Sălişte şi Funii, alături de monede bizantine, podoabe de aceea5i factură sau ori
gine, au fost descoperite importante cantităţi de ceramică de lux, smălţuită. 

https://biblioteca-digitala.ro



Necropola feudală timpurie de la Cuptoare-Sfogea :>15 

wurde. Dic Fundstătte ist seit 1975 bekannt, 1976 - 77 wurden hier bereits Rettungs
grabungen durchgefiihrt. 1978 - 82 und 1983 - 85 wurde systematisch gegraben, 
d,mach sind die Grabungen an der Nekropolis unterbrochen worden. 

Da die Ergebnisse vorheriger Grabungen bei wissenschaftlichen Veranstaltungen 
bereits vorgestellt wurden, beschrănkt sich der Autor des vorliegenden Beitrags 
<rnsschliesslich auf die Ergebnisse cler letzten Grabungskampagne, wie das auch 
<ier Titel vermerkt. 

Um das Material den Forschern je schneller zugănglich zu machen systemati
siert der Autor die Ergebnisse. Nachdem er einleitend auch die vorherigen For
schungen erwăhnt, bringt er ein Verzeichniss der Grăber, die Grabbeigaben enthielten. 
Diese 44 Grăber, die zwischen 1983-1985 untersucht wurclen, werden mit einem 
Katalog der Grabbeigaben prăsentiert. Indem er je mehr Datierungs und Analogie
elemente bringen mochte, stellt der Autor, in der Chronologie ihres Auffindens, 
die Schmuckstilcke vor, um anschlieBend, je nach Gebrauch und Verwendung der 
Objekte, die anderen Fundstilcke (zum Grossteil Kerperschmuck), vorzustellen. Ver
merkt werden auch die Umstănde ihrer Entdeckung, der Aufbewahrungsort des 
Schmucks, ihre Inventarnummer, die Analogien zu anderen Funstilcken, die darauf 
fassende Datierung, Datiert werden sie aber auch nach Ahnlichkeiten in den 
Sc:hmuckgruppen-, - kathegorien, - typen und - varianten. Abgeschlossen wird 
der Beitrag mit einigen wichtigen Schlussfolgerungen und Einschătzungen betreffend 
clie letzten archăologischen Funde in der Nekropolis von Cuptoare. 

Aufgrund der archăologischen und numismatischen Entdeckungen beweist der 
Autor, dass die Nekropolis von Cuptoare, die ausschliesslich eine Inhumationsne
kropolis ist, zweifelsolme den rumănischen Bewohnern der Gegend zuzuschreiben 
ist, Trăger ciner romanischen materiellen und geistigen Kultur, die alte Wirtschafts 
- und Kulturbeziehungen mit der balkanisch - byzantinischen Welt siidlich der 
Donau aufrechterhielten. Ziemlich viele der Schmuckstilcke, die zu den vorher 
aufgefundenen dazuzăhlen sind (Stirndiademe, verschiedene Ohrringe aus Silber 
und vergoldetem Silber, ein und vielfarbige Glasperlen und Armbănder, Schmuck 
mit Reliefornarnenten, Silberririge - und -medallions, Metallarmreifen), sind byzan
tinischen Ursprungs. Die Miinziunde zeigen ebenfalls das glatte Oberwiegen - im 
12.-13. Jh. - der byzantinischen Milnzen aus der Zeit der Comnenos sowie 
des Staates von Nikăa. Dieselben Miinzfunde und die gesamten Grabbeigaben zeu
gen von der Aufrechterhaltung alter Brăuche und christlicher Rituale und Kult
handlungen, die filr der orthodoxen Kult spezifisch sind. Wie die Grabbeigaben 
aber auch cler historisch dokumentarische Gesamtkontext der Zeit es bezeugen, 
konnten nur die Rumănen aus dem Timiş-Cerna-Tal die Trăger einer solchen 
ostromanischen Zivilisation orthodoxen Ritus im 11.-14. Jh. sein, die stark in 
und mit der Gegend verwurzelt waren und die byzantinische Erzeugnisse vorzogen 
sowie intensive Handelsaustausche mit dem Raum siidlich der Donau pflegten. 
Ihre Siedlung lag ilbrigens innerhalb des alten rumănischen Distrikts von Meha
dia, selbst wenn die gegenwărtige Ortschaft Cuptoare wo der Siogea - Hilgel und 
die Nekropolis liegt - erst relativ spăt - 1501 - dokumentarisch erwăhnt ist. 
Die Argumente, die uns die archăologische Forschung liefert, sprechen fiir eine ein
heimische Dorfsiedlung frilhfeudalen Typs, die um Jahrhunderte ălter war als die 
heutige Ortschaft. Die Bewohner jener friihen Ortschaft - deren Namen sich 
nicht erhalten hat - waren diejenige, die die Nekropolis vom Sfogea - Hiigel 
angelegt haben. 
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